
klring-rendszer révén az arany már nem játsza azt 8 sze 

repet az európai gazdasági életben, mint a multban. 

uj európai gazdasági rend kereteit. A két szövetséges 

hatalom az egyenlőség elve alapján biztositotta gardasági 

Rómában megkötött német-olasz megállapodás szá- 

mot vet ezzel a szükségszerüséggel Az olasz és 

nmnémet termelés, illetve kivitel fellendülése nem csorbitje 

a földrész többi országának érdekeit, mert azok inara és / 

közötti kereskedelmet, hogy földrészünk önerejéből 

kiküszöbölését vagy lefokozását, ső ellenkezőlel ar uj 

Európa, gazdaságilag megerősödve 
gyámkodástól, leveti az angolszász gazdasági 

ssági megállapodás szintén korszakalkotó jelentőségü - 

hangoztatja Gayda. A német és olasz ipar féjlődése biz- 

tositja a két állam szükséges utánpótlását. Ugyanakkor 

Európa számithat azokra az anyagforrásokra is, melye- 

tannia teldkziteneer hatalmi tulsulya egyszeremindén- 

országra kihatással lesz, - állapitja meg Gayda, és 
lehetővé teszi az európai népek szoros együttműködését 

minden vonalon. 

ros külpolitikájára utalva a cikkiró ama meggyőződését 

rendelkezésére álló eezközzel a végső zyőzelenük foly- 
tatja a harcot, tönkresujtja a brit trertttnt 

tteremti az ui európai rendet, - felemi ba edöl 
ale dtali a tőja 

yiszázi 

vezetésével 

Olaszország élettere] 
Kómában az elmult napokban nagyfontosságua mémet 

olasz megbeszélések folytak, melyek eredménykép Mi 

csönös megállapodás jött létre a két szövetséges nagy- 

hatalom között. Mint a „"Giornale diltalia" mindig jól. érte- 

sült és hangadó vezéreikkirója, Virginic Gayda megje 

gyezte, ezuttal már nagy vonalakban meg is jelölték az 

érdekeit az uj rendben. 

Olaszország és Németország kölcsönösen elismeri 

egymás gazdasági életterét, - hangoztatja Virginie Gay 

nai és balkáni Eurépa nagy része képezi. 

Az olasz gazdasági fejlődoes probléraája szerosan 

összefügg az olasz iparfellendülésével, - állapitja meg a 

továbbiak során a cikkiró. Az Ap i félsziget népese 

kell helyezni az olasz ipar Kitejlesztésére és ugyanakkor 

Olaszország kiviteli lehetőségeit is növelni kell. A mest 

kereskedelme is fejlődni fog. A tengelyhatalmak célje : 

Európa önellátása. Fokozni fogják az európai orszégoi 

élhessen. Ez persze nem jelenti a tengerentuli forgalom 

megszabad brit 

lom béklyőtt és önálló, független tenger talt érmeserét 
bonyolit le elsősorban Délamerika nyersanyágokban 
dag államaival. 

Ami a fizetési eszközöket met: uarópában két, pénz- 

egység veszi át a vezető szerepet: a márka és a Hra A 

Hadigazdálkodási szempontból a német-olasz zd- 

ket a keleti harcok során elfoglalt szovjet területek kép- 
viselnek. 

Befejezésül a Giornale datalla Németország Ólaszor 
szág és szövetségeseinek gazdasági megerősödését mél- 
tatva azt irja, hogy ez a legbiztoset nt az angolszka ira- 
perializmus legyőzésére. x . 

Olaszország földközitengeri életérdekelvel foglalko- 

zik legujabb számában a „Frankfurter Zeitung is. Beve- 

Hlöntő győzelmei során fontos nyersanyaglelőhelyeket és 

élelmezési központokat foglaltak el a Feletetenger éska 

ki partvidékén, majd ezeket irja: 

- Ma inkább érdekünk, mint bármikor hogy Nagybel- 

ünjö Németországnak - mint Fank mi 

niszter Rómában kijelentette, - nincsenek igényei a 

Földközi-tengeren, melyet : az zvetlen nagy mediterrán 

nagyhatalom, Ol ág 

kint. 

észetes életterének te- 

Ciano grót olasz külügyminiszter németorazági utjá- 
val kapcsolatosan Virginio Gayda a „Giornale dltala" 
legujabb számában utal arra, hogy a német-olasz együt- 

müködés eme ujabb megnyillatkozására akkor kerül sor, 
amikor a Szovjet a teljes megsemmisülés küszöbén all! 
A keleti győzelem közvetve vagy közvetlenül egész sor 

Anglia elszigeteltségére az Egyesült Allamok san- 

hangoztatja, hogy London és Waáshington már semmikép 

- A tengely szlárdan el van tökélve, hogy minden 

meg- 

Onor. Biblioteca Universitáfii din Cluj 

da, Olaország életterét a Földközi tenger, valamint ae 

dés-többletét egyedül a földmüvelés nem kötheti le. Salye 

megsemmisültek, mig a 18. számu szovjet hadsereg 

zetőjében a lap megállapitja, hogy a tengelyhatalmak i 

sem akadályozhatja meg az enrópai mépek összefogását 
és fejlődését. 

Sibiu 

legnagyobi 

a vemet véderő főparancsnoksága : a vezéri fő- ( 
hadlszállásró tegnap a következő harctéri jelentést 

bonesz medencében tovább folyik a menekülö 
elenfés üldözése. Német csapatok tegnap benyomul- 
fak Kramatorszkájába. A Szovjetunió ezzel egyik 
go harcikocsigyárát veszitette el. Más fontos 
mari helységeket magyar egységek foglaltak el. 

A front többi szakaszán is előrehaladnak a had- 
műveletek. 

német égierő ó eredményekkel bombázta 
Kertseh kikötőt és elsülyesztett egy háromezer ton- 
nás rkodelmi hajót 

len as seemiele ett szovjet csapatokról, ezreddel 
Ezek szertüt Szmolenszk körzetében csak néhány szár 
szovjet katona menekült meg a 73. és 128. számu 
szovjeg lövész hadosztályokból. A foglyul ejtett 
810.000 szovjet katona a 162., 110. és 14. számu szov- 
jet lövész hadosztályokból Került ki. Ezenkivül még 

a 18. és 100. számu szovjet hadosztályokat is meg- 
semmiditették. Szmolenszktól délre a 20. számu szov- 
jet páncélos hadtestet megsemmisitették, mig négy 

páncélos hadosztályból csak kevesen menekültek 
meg csatatér más pontján az 53. szovjet hadosz- 

Berlinből jelenti a Rador azti is, hogy összegezték 
az augusztus 8-én befejeződött umani csatában meg- 
semmisített szovjet csapatok veszteségeit. A csatá- 
bpana ő. és 12. számu szovjet hadseregek teljesen 

egyes részei ugyancsak erre a sorsra jutoóttak. A 6. 
számu szovjet hadsereget a 139., 140., 141., 190. és 
197. számu gyalogsági hadosztályok, bárom motori- 
zált hadoszi ly és a 15. és 16. számu páncélos hadosz- 
tályok alkottak. 

tehát offenziv jellegü hadosztály volt és 
jófelszereléssei rendelkezett. 

A megse 
számu gyalogsági hadosztályokkal rendelkezett, de 
az offenziv erejét a 45., 47. és 49. számu páncélos had- 
osztályok és a 218. számu motorizált hadosztály jelen- 
tették. Ezenkivül ennek a hadseregnek a részét ké- 
pezték a 44., 58. és 72. számu hegyivadász hadosztá- 
ly és 12. számu szovjet hadseregnek emehad- 

Elfogott szoviet h 
Be inből jelenti a Rador: Illetékes katonai körök 

értesülése szertint az egyik néntet páncélos hadosz- 
tály előőrsei, miután Miszkvától nyugatra áttörték az 
egyik védelmi állást, október 26.-án egy előzőleg szét- 
szórt és legyőzött szovjet páncélos hadosztály harci- 
kozstjáva találkoztak. A német harcikocsik sürün ta- 
lálkoztak elszigetelt szovjet harcikocsikkal, amelyek 
Kelet felé igyekeznek visszavonulni 

Ezeket . szovjet haroikocsikat a mémetek 

Jorix Haritesev szovjet hadnagy, kit a németek elfog 
tak, kijelentette, hogy minden áron el akarják kerülni 

ezda et elvesztette 
harcikocsigyáral 
egyikétt 

A német csapatok tegnap benyomultak Kramatorszkaja városába 
Három millió katonát vesztett a Szovjet julius végéig 

emmisitett 12. számu hadsereg a 173. és 189. 

A Timie-Terentai tal-A törvényszék be 
(Dcs. Ne. 934/1933) 

Dr. VARNAY ELEMEK 
telelős szerkesvtő 

Great Yarmouthtól keletre harci repülőgé 
nappali támadással elsülyesztettek két ellenséges 
reskedelmi hajót összesen 11.000 tonna ürtartalom- 
mal. Ezek a hajók karavánban haladtak. Egy másik 
nagy szállitóhajót a legutóbbi ájszaka Britlingtontóli 
keletre bombatalálatokkal sulyosan megrongáltak. 

A holland partok előtt és a csatorna környekén 
tegnap a brit légferő tizenhárom repülőgépet ve- 

szitett. 

gépek Tobruknál brit erőditéseket pusztitottak el. 

terület fölé. 

Kkatonát vesztett a Szovjet 
tályt zuzták szét. Augusztus hónap elején a 21. szányu 
szevjet réseébe hadosztály már csak egy páncélos 

hány tankkal rendelkezett. Ezért osz- 
totlák be ezt a páncélos ezredet a 70. számu szovjet 
lövész ezredhez. Ezeken kivül a szovjet csapatok 
szüntelenül sulyos veszteségeket szenvedtek. Julius 

df-ig a bolsevisták 131 hadosztályt veszitettek. Ezek- 
ben a zámokban nincsenek belefoglalva azok a had- 
osztályok, melyeket kiegészítés céljából ki kellett 
vonniok a harcokból. A 131. hadosztály elvesztése azt 
Igazolja, hogy julius végéig a bolsevisták három mil- 

lió katonat vesztettek és ezeknek csak ergíszek ke- 
rülé német fogolytáborokba. 

Szovjet sépesttett hadosztályok megsemmisülése 
osztályait Uman mellett teljesen megsemmisítették 
A hadseregek főparancsnokkait és az élve 

maradt legénységet a német csapatok 
elfogták. 

A 1i. számu szovjet páncélos hadosztály az umani 
csata után már nem létezett, mert harcikocsijait szét- 

a 113. számu motorizált gyalogsági hadosztálynak is. 
Csupán a 81. számu szovjet gyalogsági hadosztálynak 
sikerült létszáma negyven százalékát megmenteni. 

A MOTORIZALT SZOVJET ERŐKET 

KIVONTAK IRÁNBÓL 

RBernből jelenti : a Rador: A Stefani-iroda értesü 
lése szerint az összes motorizált szovjet erőket, egy 

delmében. 

Moszkvában állitottak össze. 

VESZELYES 

kKadatlan esőzések és az esőtől felázott, 

a harci kocsik számára szinte alkalmatlann 

vált utak ellenérr sem észtelhető a Moszkva 

külső vádelmi vonalaira neheződő német 

nyomás gyengüldse. 

A tront déli szajezának nve pontjain a 
szovjet 

csapatok helyzete veszélyes. A o 
az összeütközést a német harcikecsikkal. mert zár 

egységben már nem tudnak szembeszállni velük. 

elt ksőtég raó ogy ari réet 
necz vidék harci öveneteltől erkezett utolsó 

riasató 

Csütörtök, 1941 oktőber30 

Északatrikában német zuhanóbombázó repülő- 

Ellenséges repülőgépek nem hatoltak birodalmi 

lőve megtalálták a csatatéren. Ugyanez a sors jutott 

kisebb egység kivételével. kivonták Iránból. Ezek a 

szovjet motorizált csapatok visszatértek Szovjet: 

oroszországba, hogy réeztvegyenek akaukázus vé 

hadosztályt, amelyben szolgált, néhány hét előtt 

DELEN A SZOVJET HELYZETE RENDKIvel 

Bernből jelenti a Rador: Az NTI közll, negy az 

Exchange Telegraph tudósitást közöl a Moszkva 

előtti frontról és többek között azt irja, hogy a sza 



a vallásokat p 
Az Egyesült Átlamok elnöke jabb 

ewyorkból jelenti a Német Távirati Iroda: A l 
-tengerészeti nap" alkalából Roosevelt elnök propa- 
gandabeszédet mondott, melyet az amerikai rádió- 
állomások is közvetitettek. 

Beszédében Roosevelt elnök a semlegességi tör- 
vény módositásának kibővitését kérte, oly értelem- 
ben, hogy az északamerikai kereskedelmi hajók hor- 
gonyt vethessenek a hadviselő államok kikötőiben is. 
- A kereskedelmi tengerészet számára lehe- 

tővé kell tenni, hogy az amerikai rakományokat sza- 
badon elszállithassák a baráti országok Kikötőibe, 
hangoztatta Roosevelt elnök. - Az északameritat 
kercskedelmi hajókat hadihajókkal kell lisérni és 
védelmezni. 

A szónok ezután kitért a Kearny-incidénsre és 
azt állitotta, hogy Amerikát megtámadiák. 
RRoosevelt a hadiövezetekben történő amerikai 
hajóforgalom szükségességét és a kereskedelmi ha- 
jók felfegyverzését azzal igyekezett megindokolni, 
hogy „bizonyos hivatalos német forrásból származó 
titkos okmányok birtokába jutott". Rocsevelt szerint 

Délamerika őt némel hübéres államra eitetia 

a hitlerizmus ellen- ezsevelt mindenkép háborut aka: 

edi íg eltőrő lnék 

célzatos hirverő hadjáratot natot 

ely okmányokról volna szó, mely szerint Délamerikát 
öt, német hübéres államra esztanák fel. 
egy másik ily állitólagos dokumentummal i 
kodott, melynek értelmében Németország az összas 
vallások eltörlését tervezné. Ez utóbbi állitólagos 
zonyiték szerint megszüntetnék a protestáns, Katt 
Ekus, mohamedán, zsidó, buddhista é és hindt va! 
sohat. 

Anglia megsegitésére irányuló mindennemi 
mogatás érdekében Roosevelt befejezésül azt hange 
tatta, hogy Németország nemesak pDélamerika, de 
Egyesült Allamok ellen is fordul. 
- Kötelességünk tehát nekünk is bozzátár 

hitlerizmus megsemmisitésé éhez, - mondotta 

nök, aki propagandabeszédét azzal zárta, hogy 
kell szüntetni a semlegességi törvényt s megjegy 

rancsot adott az Egyesült Allamok hajóhadának 
ditsanak azonnal tüzet a tengely hatalmak hajói ell 1 
( Radót ) 

vr v aagy 

A felfegyverzett amerikai kKereskedem mi ajők 
tüzelnek a tengelyhatalmak hajóira 

VMWashingtonból jelenti az NII: Stark Haroldb ten- 
gernagy, az Egyesült Allamok haditengerész ete had- 
műveleti osztályának főnöke, a szenátus külögyi bi 
pi előtt kijelentette, hogy 

a felfegyverzett kereskelelmi hajókon elhe- 
lyezett ágyukat a haditengerészethesz bobsz 

tott tüzérek kez elik. 

parancsot kaptak, hogy tüzeljenek a tengely- ; és légi téren nem mehetett át támadásba 
a. Atést suota 

hatalmak hajóira, Az eljárást Roossvelt elnől 
tásának alapján allalmazzák Megerősitátte 
hirt, amely szerint az, Egyesült Allamok elleni i invázió 
egyelőre még távoli terv és csak akkor járhat sike 
rel. ; 
mhnha Am5 ila nagymenn 

ssi n 

aze. 

eliogta tadulescu élta 
A revottmultu fiatalember es! télől hajnali 

szinhegyén, ahonnan különböző értéktárgyakat vitt magával 

Eszámoltunk arról a kegyetlen gyilkosságról, 
amelynek a fővárosban Radulescu Ella maganosan 
élőnő esett áldozatul. A fővárosi rendőrségnek agyil- 
kos Kézrekeritésére meginditott nyomozása sikerre 
járt és a tettest Maria Dumitru huszonhat éves fiatal- 
ember személyében - izgalmas hajsza után - elfog- 
ták. A rendőrség a nyomozás során megállapitotta, 
hogy a fiatalember, akinek foglalkozása földmérő, 

többször megfordult Radulescu Hlla lakásán. A meg- 
gyilkolt. nőrél mindenki tudta, hogy többszörös milho- 
mos, mert Ilfov- s Buzaumegyében nagy földbirtokok- 

kal rendelkezett, ezenkivül Bucurestiben több háza 
volt Maria Dumitru a milliomosnő egyik birtokát föl- 

mérte és ezért ismételten felkereste áldozatát, hogy 
munkájáról beszámoljon. 
A gyilkost Bucurestiben fogtálk el és az 
a rendőrségen manmotozták, 12. 500 leit ta 

láltak nála. ; 

Amikor megkérdezték tőle, egat ennyi 
adozatatól, egykedvüen válaszolt: 
rTizennyolcezer leit vittem el, de abból négyés- 

félezer leit elköltöttem. A „kisasszony - igy névezi 

áldozatát - nem tartott többet a lakásán. Az hittem, 

hogy dusgazdag ó és többet reméltem, de csalatkoz- 
... 

Ezenkivül találtak nála hitszonnyole aaab régsi 
ezüst egyleiest, több aranyórát és más ékszereket. 
EEzekre vonatkozólag kifelentette, hogy azért 
vitte magával, mert az aranynak j jó ára van, a 

EÉRTESITÉS 
Eischer Mór., társtulaido- 
nos ur f. év októberhó 
268- án kilépett cégünkből 
eladván üzletrészét D 2 
videscu Aurel 
Popoviciu Aurel ufaknak 
A. eila A. Popovicim e Ce 

c. Comert cu steléri í ertelanuri 
e ö ev Redína Mirla 2 ' ! 

- 

leit akart adni. Emiatt szóváltás tAmast kö 
majd Maria Dumitru bejelentette, 
nem vállalja e és indulásra készülődött. Raduleseu Elln 

az ajtóig kisérte. 

/ gyilkelt muliomoanó háza előtt. Radulescu Elát az 
egész szerttt és tisztelték, mert 

.... 

milliomosnó gyilkosá 
négy ótála Garázdálkodott a gyilkosság 

kosságot pedig ezekkel a szavakkal indokolta még 
Azért öltem meg, mert ugy hallottam, hogy 
dnagazdag. A rablott összeget válluikozásba 

akartam fel stelni, miert az kifizetődik, 

EHElmondotta még a gyilkos, hegy Raduleseu Ellát 
üfevmegyet birtokán i ismerte meg, anol földméréseket 
végzett. A un ee után Radulesci Ela a 

hogy a mun 

Ott a fiatalember hirtelen megfordutt, Rada * 

lesru Elára támadtés rövid dulakodás után 
megfojtotta. 

A gyilkos hajnali négy óráig maradt a házb n 

kutatta az összes szekrényeket, valamint fió kat, de 

csak a tizennyolcezer leit és a nála megtalá it ékszere: 
ket vitte el. 

A gyükos, akit a hadbiróság egyizben már negy- 
évi börtönre itélt, kihallgatása alkalmával még lja 

lentette, nem hitte volna, hogy elfogjál mert mit- 

dent elrendezett és „ovatosan" dolgozott. A rendőr- 

séget azonban nem tudta megtéveszteni. Ha ezt ueta 

volna, nem követte volna el a gyikösságot. 

umni áldozata eleg 1 elvitték 

g a 

mnóogy az amerikai szenátus 6.16 milliárd dollár ujabb 

hogy a haditengerészet főparancsnoksága Tévén pa- ditani. Az ujabb hitere vonatkozó törvényjavaslatot 

szor is elutasitotta Roosevelt elnöknek a bányászok 

mel 

tosabbak, 

Csütörtök, 1941 október 30 

Román gy ibamo alhangyerse 
Pozsonyból jelenti a Rador: Tiso szlovák álam- 

1 zsufolásig megtelt nézőtér előtt folyt le 
a pozsonyi nemzeti szinházban a román filharmoniai 
hangverseny. A közönség meleg ünneplésben részesi- 

adó müvészeket. A hangversenyt követően 
ozson) román követség fogadóestét rendezett a 

harmoniai társaság tagjainak tiszteletére. A foga- 

ület, a szlovák művészeti és sajtóélet vezető szemé- 
lyiségei, valamint számos magasrancu szlovák kato- 
natiszt és a német katonai misszió több tagia, 

Ujabb hitelt szavaztak mez 

Washingtonból jelenti a Rador: Az NTI közli, 

itelt szavazott meg. Ebből az összegből öt milliárd 
85 millió dollárt Anglia megsegitésére kivánnak for- 

KRöosevelt elnöknek i is jóvá kell hagyni. 

Nem szünik meg a bányászok 
szírálkia Nmerikában 

A munkásszindikátusok nemzetközi szövetségé- 
ek elnöke - jelenti a Rador Newyorkból - másod- 

sztrájkja megszüntetése érdekében előterjesztett ké- 
elmét. Roosevelt elnök kérte Lewist, a munkásszin- 

1 ikátusok nemzetközi szövetségének elnökét, köves- 
en el mindent, hogy a bányákban ujból meginduljon 

a miunka és a fémüzemeket ismét ellótinssál szén- 

hi ditva nézi a téthépet 
xzgaimas hajsza után a bucutestii zendőrség futdhua nízi a réthére 

A bostoni rövid hullámu rádióadó egyik legutóbbi 
egetését cáfoljálk hivatalos berlini körök, A bostoni 
ó azt mondotta, hogy Moszkva elfoglalása r nem jelenti 

Szovjet legyőzését, a bolsevistak veresége n nem jelenti 
ég Anglia bukását s hozzátette eme megjegyzéséhez, 

hogy a Moszkvától Keletre levő vasutvonalak sokkal fon- 
mint a nyrestiak. A német nyilatkozat, mely 

a berlini kormány álláspontját képviseli, rámut"t arra, 

nh gy a fenti kijelentéseket minden valószinüség mellett 
egy olyan ember tehette, aki - hátulról nézi a térképet, 
mert csak igy alkothatott magának ily téves képet a 

relyzetről. A bostoni rádió egyébként későn hnozakodik 

lő mindezzel, - hangoztatjak Berlinben, - mert a 
s vjetnelk ! Keletről vagy Délről juttatandó segitség már 
nem egyébb mint ábránd. Elkéstek vele. 

A Sauna-fűrdő 
A mostani háboru során lett általánosan ismertté 

a Saun Fürdő, különösen a keleti fronton harcoló 

katonák körében, Ezt a finn fürdőt a sarkvidék köze- 

lében még a legszerényebb falvakban i is alkalmazzák. 
rhol könnyen meg lehet teremteni ezt az egyszerű 
dőálkalmatosságot, amely a tél egyhanguságában 

kellemes változatosságot nyujt. A finnek fából össze- 
áésolnak egy kis Eunyhót, deszkából lépcsőzetet csi- 

álnak hozzá, majd nagy köveket visznek a fürdőző 
elyiség belsejébe. Ezeket a köveket azután leöntk 

forró vizzel, mire a száraz meleg gőzzé változik. 
Gyakran azt is megteszik a finnek, hogy egymást 
vessz zőkkel verdesik, amitől vörös lesz a testük. A 
forró gőz után jeghideg vizet öntenek magukra, sőt 

azt is megteszik, hogy kimennek és végighevernek a 
hóban, majd ismét visszamennek a forró gőzzel teli- 

tett kamrába. A fürdőzésnek eme módja biztos szer 

a ghülés ellen és minden időjárási befolyással 

Szemb Een rendkivül ellentállóvá teszi a testet. A keleti 

front északi részépen küzdő német katonák is, ha pi- 

henőbéen hnak, nagy kedvvel vesznek rész a Sauna- 

fürdőzés örömeiben. Mivel pedig ez a finn módszer 

nemcsak egészséges, hanem ugyanakkor nagyon 

csó is, n alkalmazzák másutt 1s. 

ok anyokt, irodatmi es kvunkékak ro- 

mán,néeme vagy magyat nyelvtől vagy nyelvre, 

vállalok, Levelezőlap érdeklődésre vála zo- 
lok atájosra i, Strada Rusu cir anu 2 sz. 

on megjelent Tuka szlovák miniszterelnökkel az 
na kormány valamennyi tagja, a diplomáciai tes- 

Amerikában Apglia megsegitésére 
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„Marcia suRoma" - „Marcia su Mosca 
A fasizmus uralomrajutásának huszadik évlordulója egybeesik 
a nagy európai világnézeti küzdelem napjaivai: a kommunizmus 

elleni európai szabadsághadjárattai 

Mussolini feketinges légiói 1972 október 22-é n vonultak be Rómába s ez az időpont Olaszország 
történelmének uj korszakát jelzi. A fasizmus minde nekelőtt a belső front megszilárditását tüzte ki cél- 
jául, teljesen uj és biztos alapokra fektette az állam gépezetet; a politikailag, gazdaságilag és katonailag 
megerősödött ország Mussolin páratlan szervező ere je és diplomáciai zsenije révén európai nagyhatalom- 
má emelkedett s ma, mint Németország szövetségese, alkotó és küzdő képviselője annak az uj európai 
rendnek, mely a tengelyhatalmak célkitüzése. Két év tizedes töretlen, szivós munka ünnepére figyel fel a 
világ a „Marcia su Roma' idei évfordulóján, amikor a fasizmus uralomrajutásának huszadik jubileuma 
egybeesik a nagy európai világnézeti küzdelemmel, azzal a harccal, melynek döntő szakasza ép most van 

kibontakozóban, a Moszkva előtti harcokban. A „Marcia su Roma huszadik évfordulóján történelmi való- 

ság lett a „Marcia su Mosca". Mussolini feketeinges légiói 1922 október 28-tól 1941 október 28-ig nagy 

utat tettek meg. A belső átalakulás nehéz problémá it megoldva a fasizmus európai jelentőségü nagy fel- 

adatra vállalkozott, melynek történelmi horderejét bizonyitja az a tény, hogy a német és olasz seregek 

mellett már a finn, román, magyar és szlovák csapa tok, valamint több európai nemzet önkéntesei, élükün 
a spanyolokkal, szintén részt vesznek a keleti nagy fe lszabaditó hadjáratban: az uj európai rendért. 

Mussolini történelmi szerepe az olasz nép társadalmi 
uijászervezésében 

Rómából jelenti a Stefani-iroda: Olaszország ok 
tóber 28-án, kedden ünnepelte a harc és munka jegyé- 
ben a „Marcia su Roma' huszadik évfordulóját. Az 
ünnep ez évben összeesik a bolsevizmus fölszámolásá- 
val, melynek leverésére elsőnek a fasizmus szállt sik- 
ra: a fasizmus emberek és eszmék forradalma a fe- 
nyegetés ellen, melyet a bolsevizmus Európa, a ke- 
reszténység és a nyugati civilizáció számára jelent. A 
fasizmus két évtizedes nemzeti és nemzetközi élete a 
Duce megingathatatlan népszerüségét bizonyitja, aki 
az uj olasz nemzedékek bálványa, az egész olasz élet 

talpköve, egy uj szellemi és társadalmi létforma 
zászlóvivője lett. Még a fasizmus legelkeseredettebb 
ellenfelei is kénytelenek elismerni azt a nagyarányu 
fejlődést, melyen Olaszország a Mussolini-korszak 
alatt átment, kénytelenek elismerni azt a világszerte 
megnyilatkozó nagyrabecsülést, mely a mediterrán 
világ e nagy személyiségét körülövezi, akinek neve 
összeforrott azzal a nagyhorderejü történelmi jelen- 

séggel, mely a világ nagy részének politikai, gazda- 
sági és társadalmi arculatát megváltoztatja. (Rador) 

Olasz lapok Ciano gróf németországi utjáról 
Milánóból jelenti a Rador: Az északolaszországi 

sajtó nagy részletességgel foglalkozik Ciano gróf 
olasz külügyminiszternek a vezéri főhadiszálláson tett 
látogatásával. Kiemelik a lapok, hogy a Führer és 
Ciano közti találkozó a két nép közötti tradicionális 

A „Popolo dltalia" hangsulyozza, hogy a leg- 

utóbbi olasz-német találkozók mind a vezéri főhadi- 

szálláson mentek végbe. A front közvetlen közelében 

a Führer és a Duce, iletve képviselőik lefektették a 

jeleniegi politika irányvonalát, de különösen a jövő 

barátság és bajtársság jegyében folyt le. békéjének alapelveit - fejezi be cikkét az olasz lap. 

A franciaországi németellenes merényletekkel 
ujabb propagandahadjáratot készit elő Anglia 
Berlini hivatalos nyilatkozat rámutat az angolszász hirverés rejtett célzataira és 
megbélyegzi a más kárára folytatott brit aknamunkát - Az indiai terror vagy 
a burok elleni háboru kellőkép jellemzi Nagybritánnia magatartását és módszerelt, 

- állapítja meg a hivata os német közlemény 

Berlinből jelenti a Rador: Hivatalos német nyi- 
latkozat közn az alabbiakat: Berlini politikai körok- 
ben megállapitják, nogy Churchill és Koosevelt urak- 
nak a Iranciaországi német tisztek meggyükolása 
következtében alkalmazott megtorlásról tett meg- 
jegyzései hanatlan álnokságról tesznek tanubizony- 
ságot. ; 

Német pelitikai körök nyomatékosan hangsu- 
lyozzák, hogy ma már történelmi tény: 

Anglia és Franciaország soha sem mett vol- 
na hadat üzenni a német birodalomnak, ha 
a brit diplomácia nem támasztott volna agy- 
rémeket az Egyesült Államokból származó 

óriási segélynyujtást illetőleg. 
Az a nyomor, melybe Franciaországot a háboru 

döntötte, nem csupán Franciaország hibáinak követ- 

kezménye, de Roosevelt célzatos politikájának folyo- 

mánya, mert igy akarta sulyosbitani az európai hely- 

zetet, aminek előidézésében közrejátszott Anglia csel- 

szövése, mely saját érdekelért harcba állitotta a föld- 

rész nemzeteit. Még élénken emlékezetben él az a mód, 

ahogy Anglia bánt Franciaországgal, amikor az, a í 
vereség után, már nem jelenthetett 
érdekek számára. 
Az angolszász propaganda szakadatlanul 

A arra törekszik, hogy a megszálló német csa- 

védelmet a brit 

helott ezzel csak azoknak árt, akik annyira elvakul- 
tak, hogy ujból beleesnek azok kelepcéjébe, akik rom- 
lásba dönötték őket. Ha a felforgató angolszász pro- 
paganda természetes visszahatását ujabb propaganda 
célokra használják fel, mint eddig történt, - felvetik 
a kérdést: vajjon a franciaországi megszálló csapatok 
elleni mesterkedések célja általában nem-e az, hogy 
mindenekelőtt uj propaganda-hadjárathoz szerezze- 
nek témát? Az angolszasz izgatók, magától értető- 
dőleg 

semmi lelkiismeretfurdalást nem éreznek, 

amikor a propaganda áldozatai életükkel fizetnek az 

ujabb propaganda eszközeiért. 

Ezgyébként, - hangsulyozzák hivatalos német he- 
lyen, az angoloknak semmi joguk sincs a német 
megtorlások birálgatására, sem arra, hogy azt né- 

metelénes hirverésre használják fel. 
Vessenek csak egy pillantást a brit gyarma- 
tok történelmére és untig elég esettel talál- 
koznak, amikor elégséges ok nélkül oly intéz- 

/ kedéseket foganatositottak, melyek jóval 
tüllépték azokat a kereteket, melyek a mi- 

nmnapi franciaországi német intézkedéseket jel- 
lemezték. 

Serkentőleg hat az angolok emlékezőtehetségére, ha 
Indiára, vagy a burok elleni háborura gondolnak. 

oa 
A patok ellen lázitsa a franciákat. 

Dougdias Miller igy képzeli... 
Nérmetország elnéptelenitésére a legcélvavezetőbb eszköz: az ipar leállitása 

Amerikai háboraspárfi politikus agyréme 

Buenos Airesből jelenti az NTI: Douglas Miller 
az Egyesült Allamokbeli „Harc a szabadságért" nevü 
beavatkozáspárti egyesület vezető tagja a „Nacion" 
cimü ujságban békejavaslatot közöl. 

Kijelentette, hogy a német birodalomnak a többi 
országok közötti felosztása nem vezet semmire. El- 
lenkezőleg, Nérme 

arra kell törekedni, hogy Németország egész 
inari erejét leszereljék, állandó ellenőrzést 
gyakorolni a gépek és anyagok, valamint 
mtermelés felett, meg kell suéllai a ka- 

tonai jelentőségü vasutvonalakat, 
a birodalom keleti és nyugati határai mentén találha- 
tó szén- és vaslelőhelyeket birtokba kell venni. Mind- 
ezekkel elérhetővé válik, hogy Németország mező- 
ezdsségi jellegű állam legyen, városai elnéptelened- 

Miután iyen körülmények között ki lenne zárva 
az ország gazdasági ujjáépitése, 
amnémet fiatalság kénytelen lenne vándor- 

botot venni a kezébe 
1és gy az ország lakossága csökkenne. (Rador) 
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Ahadrokkantak, hadiözvegyekés adiárvák 
a leggondosabb elbánásban részesítendők 

Bucurestiből jelenti a Rador: Antonescu tábor- 
nagy államvezető elrendaelte, hogy a hadirokkantakat 
és a fronton elesettek családtagjait (anyákat, felesé- 
geket és gyermekeket) megkülönböztetett elbánásban 
kell részesiteni. A hivatalos ünnepségeken ezek a ha- 
tóságok vezetőinek jobboldalán foglalnak helyet. Az 
iskolákban a hadiárvák és hadirokkantak gyermekei 
az első padokban ülnek és ezenkivül minden kérdés- 
ben a legnagyobb gondossággal kell kezelni a hadiöz- 
vegyeket, hadiárvákat és hadirokkantakat. 

Karácsony előtt a pánpa 
kos konzisztlóriunnot 

hiv össze Rómábam 
Rómából jelenti a Rador: A „Sera" cimüű olasz 

lap vatikáni körökből ugy értesül, hogy XII. Pius 
pápa karácsony előtt titkos konzisztóriumi ülést hiv 
egybe. A biborosi testület titkos ülésén elsősorban az 
egyház általános helyzetét vitatják meg, több püspök 
kinevezése ügyében döntenek, majd szavazás utján 
gondoskodnak a Lavri biboros halála óta üresedésben 
levő biboros-kamarási t ztség (Camerlengo della 
Santa Romana Chiesa) betöltéséről. 

aa 

Enbbels némel nropadandaminiszter 
ünneniése 

Belinből jelenti a Rador: Október 28-án volt ti- 
zenöt éve, hogy Hitler vezér és kancellár Göbbels dr. 
propagandamimisztert bizta meg a berlini körzet ve- 
zetésével. Ebből az alkalomból hétfőn este a nemzeti 
szocialista régi gárda tagjai a berlini Deutsches 
Opernhausban ünnepelték Göbbels minisztert. Az ün- 
nepségen elmondott beszédében a német propaganda- 
miniszter rámutatott arra, hogy a nehéz harcokban 
mindig számiíthatott bajtársaira. Kegyelettel emléke- 
zett meg arról az ezernégyszázharminc berlini párt 
tagról, akik ebben a háboruban a Führer iránti hü 
ségüket életük feláldozásával bizonyitották. A jelen 
levők ezután hüségesküt fogadtak Hitler vezér és 
kancellár és a birodalom iránt. 

neam " h : 

Szigoru árellenőrzés 
Magyarországon 

Budapestről jelenti a Rador: Hétfőtől kezdve szi- 
goru rendelkezések léptek életbe az árdrágitás ellen. 
A kereskedők kötelesek minden árucikk árát megje- 
tölni. A rádió minden reggel bemondja a fogyasztási 
cikkek hivatalos árfolyamát. 

Az osztálysorsjáték ötödik osztályának 
tizennegyedik napi eredményei 

Az osztálysorsjáték ötödik osztályának tizen- 
negyedik napi huzásán a következő számok nyertek 
nagyobb összegeket: 
Kétszázezer leit nyert a 62.721 számu sorsjegy. 
Százezer leit nyert a 31.316 számu sorsjegy. 

Hatvanezer leit nyert az 58.029 számu sorsjegy. 
ötvenezer leit nyert a 22.732, 34.648, 20.054 és 

7958 számu sorsjegy. 
Negyvenezer leit nyert a 45.152, 57.413, 2035 és 

17.930 számu sorsjegy. 
Huszonötezer leit nyert a 62.932, 5144, 14.192 

3285, 45.062, 4993, 69.679 és 53.051 számu sorsjegy. 

Huszezer leit nyert a 17.031, 13.752, 36.238, 
17.931, 3661, 44.826, 61.018, 60.716, 22.449, 39.689. 
56.498 és 48.320 számu sorsjegy. 

A fentieken kivül még számos sorsjegyet huztak 

ki egyenkint tizenötezer, tizezer, hatezer és ötezer 

leies nyereménnvel. A tizennegyedik napi huzás után 

még ezernvolcszáz nyeremény maradt az urnában 

17 millió 528 ezer lei összegben, közte hét. egvmillió 

leles nyereménv. A huzás tovább folyik. A velünk kö- 
zölt számok helvességéért nem vállalunk felelősséret 

FOR UM ARA" - felefon 20-10 
a ) IV a nagyfilmek színháza - 

L. M. MONGOMERY viágsikert aratott novellája tilmen 

A főszerepekben amerika legkitünőbb filmszinész gárdála 

AnnShirley, James Ellison. Joan Carrel 
ákoknak engedéyezve! Műsoron kivül a legujabb 11. sz. 
k ae asÉA hiradók Előadások a és93 

Ma egy kévételes értékü művész rilon: 

A szeles jemenyelák Annála 
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SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADOHIVATAL: 

Timisoara, I. Bratianu-tér 3. 

Telefon: 28-10. 

Avadi szerkesztő: Babuczay Györg 

Emmescu-utca . Telefon 17-11. 

ELŐFIZETÉSI ARAK: 

Belföldön házhoz való kézbesitéssel együtt havonta 50.- 
Jel, negydévre Z40.- lei, félévre 460.- lei és egész évre 

000.- ler. Magyarországon havonta 4.- nengő. negved- 

évre 12.- pengő, félévre 24.- nengő és egész évre 

; 48.- pengő. 

Haáságoknak, közhivataloknak és közüzemek" 

vahnak, vállalatoknak és részvénytársaságokna e 

előfizetési dij kétszerese. 
.ez 
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Mze hépes a iorgószél 
Különös jelenség tanui voltak az amerika! Ne- 

braska állam lakosai. Egy forgószél tölcsére az Ell- 

suorta városka mellett fekvő tó vizének egyrészét fel- 

ezivta halakkal együtt a levegőbe s a vizet egy mély 

völgybe vitte át, ahol uj tó keletkezett. A forgóviha- 

rok tölcsére az óramutatóval ellenkező irányban forog 

iszonyu gyorsasággal s ilyen módon óriási szivóhatást 

fejt ki. Középeurópában is megfigyelhetjük a forgó- 

szelek szivó erejét, amint port és különböző tárgyakat 

emel fel a levegőke. Vihartölcsérek azonban többnyire 

roppant forró és szélcsendes időben képződnek. Az 

ilyen forgóviharok bekövetkezését előre jelzi a baro- 
méter abnormális sülyedése. Amerikában egyébként a 
tölcséres forgóviharok meglehetősen gyakoriak és ha- 
talmas katasztrótákhoz is vezetnek. Európában vi- 
viszont roppant ritkák. A Földnek sok részén puszti- 

tanak és nevük videkek szerint változik. Az Indiai- 
óceánban rettegettek például a Mauritiusorkánok. A 
Sárga-tengerben tajfunnak, hurrikának vagy tornádó- 
nak. A tornádó borzalmas erejét még az is fokozza, 
hogy a vihar rendszerint lökésszerüen támad fel. Az 
orkánok száguldási gyorsasága tekintetében sokáig 
csak hozzávetőleges becslésre volt utalva a tudo- 

mány, mert hiszen jóval a normális szélerősségi skála 
fölött vannak. A feltételezések óránkénti 200 kilómé- 
teres viharsebességekről beszéltek. A Mount Wilson 
óbszervatóriumban azonban viharmérőkészülék segit- 
ségével megallapitották, hogy ezeknek a tornádóknak 
sebessége az óránkénti 370 kilómétert is eléri. 

- A TOVABBI GYőZELMEKHEZ a hadsereg- 

nek szüntelenül ujabb fegyverekre van szüksége. Ne 
habozzatok: segyezzetek visszacsatolási kölcsönt. 
lacobici fosit tábornok, a nagyvezérkar főnö- 

kének és tataranu Nicolae tabornok német 
Eitüntetése. Bucurestiből jelenti a Rador. 
Hauffe tábornok, a Romániában levő német ka- 
tonai küldöttség vezetője, Hitler Adolf vezér és a né- 
met hadsereg legfőbb parancsnoka nevében átnyuj- 
totta a Vaskereszt első osztályu érdemjelét Iacobici 
losif tábornoknak, a nagyvezérkar főnökének, a ne- 
gyedik számu hadsereg volt parancsnokának és Tata- 
ranu Nicolae tábornoknak, a nagyvezérkar helyettes 
főnökének. 
A NMZETVEDELMI MINISZTÉRIUM 
KÖZLEMENYE. Bucurestiből jelenti a Rzdor: A 
nemzetvédelmi minisztériumhoz naponta érkez- 
nek levelek a közönség részéről a „Darul Ostasului" 
és „Ajutor raniti" számára vonatkozó adomá- 
nyokról, néha még pénzösszegek, ezenkivül a vissza- 
csatolási kölcsönre vonatkozólag is. A közönség fel- 
világositására a következőket közlik: A nemzetvé- 
delmi miniszterium a nemzeti bank 1210. folyószám- 
lája és a postatakarékpénztár utján csak a front- 
harcosok és hadirokkantak családjai számára adomá- 
nyozott összegeket fogadja el. A társadalmi segélyző 

bizottság a „Darul Ostasului" és „Ajutor ranit" szá- 
mára fogad el adományokat, mig a visszacsatolási 
kölcsönre jegyzett összegeket a nemzeti bank a vos- 
tatakarékpénztár vagy a pénzügyigazgatóságok 
pénztárai utján lehet a pénzügyminiszteriumhoz el- 
juttatni. Kérik a közönséget, hogy az adományokat 
És a kölcsöniegyzést a megbizott hatóságok utján jut- 
tassa el illetékes helyre. 
- Ne támogassuk az árdrágitókat. Rucurestiből 

jelenti a Rador: A közellátási államtitkárság ismétel- 
ten kéri a vásőrlóközönséget. hogy semmilyen uton 
na támogassa az árd tókat. Amint meggvőződtek, 
hogy valamely kereskadő a megengedettnél maga- 
sabb árat kér, azonnal értesitsék az ellenőrző szerve- 
ket. hosv a kihágás; jegyzőkönvvet felvegvék. Csak 
ilten magalkaozni az árdvó tó- 
k ellen irányuló merényletükben. 

hetet a német költők szokásos weimari találkozója 

- A FRONTON HARCOLÓ KATONAK ela: 
ják az itthon maradottaktól, hogy mindent megte 
gyenek a hadseregnek a szükségesekkel történő fel- 
szerelésére és a bolsevista uralom alól felszabaulitott 
országrészek ujjáépitésére. Ennek eléréséhez vissza- 
csatolási kölcsönt kell jegyezni. 

- Olaszországba menekült a palesztinai fő- 
mufti. Rómából jelentik, hogy a palesztinai fő- 
mufti, aki a mohamedán világ politikai és egyházi 
feje, repülőgépen az egyik délsziciliai repülőtérre 
érkezett. A főmutti veszélyes ellensége Nagybritan- 
niának, akiről Eden csak a napokban jelentette ki, 
hogy elfogatása nagyjelentőségit volna. Kézrekeri- 
tésére huszonötezer fontot tüztek ki. A főmuftit 
1919-ben az angolok tiz évi fogházra itélték. A 
vád az volt, hogy fellázitotta az arab lakosságot a 
zsidók ellen. Akkoriban elmenekült Palesztinából, 
de később visszatért oda és felytatta angolellenes te- 
vékenységét. Amikor ujból el akarták fogni Sziriá- 
ba, onnan pedig Bagdadba menekült. Az íraki el- 
lentállás megtörése után Teheránba ment, majd to- 
vább menekült és most megérkezett Olaszországba. 
- MHogyam támogatja Németország a fiatal zene- 

müveszeket? Huszonhat német város Berlinnel az 
élén „A zene órája" mottóval idén is megrendezi a 
a „Fiatal müveszek hangversenyei"-t, azzal a céllal, 
hogy ezen a réven a még eddig révbe nem jutott fiatal 
müvészeknek is módot adjon a siker és hirnév meg- 
szerzésere. Azok a fiata muzsikusok, akik ezeken a 

hangversenvekéen megfelelő tehetségről tettek tanu- 
ságot, ezután a világhirü berlini Singakademie hang- 
versenyein a kenyesebb izlésü közönség előtt is be- 
mutathatják tudásukat. Aki a Singakademie szak- 
értői előtt is sikert arat, az valóban jogosan számit 
az elismert művészek közé. 
- Szerencsétlenség egy budapesti benzinraktár- 

ban. Budapestről jelenti a Rador: Az egyik Budapest 
környéki benzinlerakatnál dolgozó hét munkás egy 
enielodaru összeomlása következtépben a benzintar- 
tályba zuhant. Négy munkás sulyosan megsebesült, 
hárman könnyü serülést szenvedtek. 
- A némer Mozart-kutatás puogramja. A német 

Mozart-kutatás bécsi központi intezetének értekezle- 
tén Schiedermeyer professzor közölte,hogy az intéze- 
tet jelenleg ket nagy fteladat foglalkoztatja: az egyik 
a Mozart-evkönyv kiadása, melynek első kötete már 
el is készült, a rnásik pedig a Mozart-müvek gyüjte- 
ményes kiadásanak előkészitése. A nagy mester ösz- 
szes müvei egy tudományos és egy népszerü kiadás- 
ban kerülnek majd a közönség kezébe. 
öÖngyiikos lett, miejőtt letartóztatták volna. 

Sanghaiból jelenti a Német lávirati Iroda: 
Konsztantinovics Madochowszky tábornok öngyi- 
kosságot követett el, amukor a rendőrség egyik kö- 
zege le akarta tartóztatni, mert lakásában ttkos rá- 
dioleadóallomást fedeztek fel. Nonsztantinovics tá- 
bornok mint menekült fehér-orosz érkezett Sang- 
haiba. Mint Csangkaisek katonai tanácsadója reszt 
vett a Sanghai vidékén történt japánellenes ak- 
ciókban. 
- Az 1941 évi német háborus könyvhét. Az ok- 

tóber 26-tól nevember Z-ig minden nemet városban 
megtartásra kerülő könyvhét, mely ismét a „Könyv 
és kari' cimet kapta, elsősorban a frontokon küzdő 
katonaság elvasulvalóval való ellátását célozza. A 
könyvhet keretepen nyolc város, ugymint München, 
Münster. Krakkó, Hamburg, Potsdam, Köln, Bécs és 
Prága reprezentativ kiállitásokat rendez annak be- 
mutatasára, hogy a német könyvnek milyen szerepe 
volt a nemzetvédelem szolgálatában. Ezenkivül a fő- 
iskolák, tudományos könyvtárak, tudományos intéze- 
tek, nepkönyvtárak és a könyvkereskedelem szerve- 
zetei is számos kiállitást fognak rendezni. A könyv- 

vezeti be, melyen első esetben fognak neves külföldi 
irók is resztvenni. A találkozón Goebbels miniszter 
mondja a megnyitóbeszédet. 
- Közolirathamisitó szinházi titkár. Sibiuból 

jelentik: A Royal szálló igazgatósága feljelentést tett 
a rendőrségen Götz Wilhelm a sibiui német szinház 
titkára ellen nyolcszázkilenc lei szállodai számlatar- 
tozás miatt. A vizsgálat során megállapitották, hogy 
Cötz ellen a német szinház közokirathamisitás miatt 
feljelentést tett. Göz titkári minőségében hamisitott 
számlálakal kisebb-nagyobb összegeket vett fel a 
szinház pénztárától. : 
- Az irek internálták egy angol revülőgép sze- 

mélyzetét. Newyorkból jelenti az NTI: Az Associated 
Pressnek Londonból szerzett értesülése szerint a ka- 
nadai légierők parancsnoksága közli. hogy Calder ka- 
nadai ujságirót egy angol bombavető revülőgép sze- 
mélyzetével együtt Irországban internálták. . 

- Eéfezeréves ólomforrasztás. Pierre Hollard 
irja egy folyóirat hasábjain, hogy az ókor néhány 
népe igen fejlett tecbnilai tudássai rendelkezett. Né- 
hány példát sorol fel állitásainak igazolásául, igy a 
Mezopotámiából szérmazó vörösréz szarvascsoportot. 
A csoport szarvasagancsait az ókor technikusa ólam- 
mal forrasztotta a koponyákhoz. Mesteri hegesztésü 
római-vizvezeték csöveket is találtak, amelyek mint- 
egy kétezerévesek. F csövek hegesztési helvei na- 
g en emlékeztetnek a kerszerü hegesztőtechnikára. ávte 
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- Iránt angol-szovjet szövetségre kényszeritik 
az elnyomók. Steckholmból jelenti az NTI: A lon- 
doni Daily Telegraph közli, hogy a közeli jövőben 
angol -írani, illetve szovjet-iráni egyezmény meg- 
kötése várható. Az egyezmény szelleme hasonló 
lesz az Anglia és Egyiptom közötti szövetségi szer- 
ződéshez. Minden valószínüség szerint megegyezés 
történik azonban az irányban, hogy az angol és 
szovjetcsapatok számára Irán területe hadműveleti 
és kiinduló támaszpontnak szolgáljon. A Szovjet 
nek szánt angol és amerikai hadianyag nagy- 
részét a Perzsa-öbölbeli kikötőkön és Íránon ke 
resztül szállitják. A lap végül kiemeli, hogy a szov- 
jetkormány kész Irán védelmét Angliára bizni. 
- A keredji fémbelep Iránban. Teherántól ötven 

kilóméternyire, a Keredj-folyó partján fémtelep léte- 
sül, amely két kohóból, egy hengertelepből, egy acel- 
telepből és egy koksztelepből áll. Az erőmü részére a 
berlini AEG hat gőzturbinát szállitott, amely közül 
három, egyenkint 5000 kw-os AEG-forgóáram gene- 
rátort hajt, a másik három pedig egyenkint egy-egy 
AEG-szelepet indit a kohókhoz szükséges „szél" elő- 
idézéséhez. Az üzemgőzt a turbinákhoz négy magas- 
nyomásu üst szállitja. A gázfütés kiegészitését szén- 
porfütés látja el, amelyet az üstfütés esetleg magá- 
nyosan is végezhet. Az erőmünek megfelelő inditóte- 
lepen tökéletesen olajmentes AEG-nyomógázkapcso- 
lást használnak. Az előállitott áramot a különböző 
ipartelepeken kábel továbbitja. Az AEG-nyomókap- 
csolóknál a nyiló lámpaivet légnyomás segitségével 
oltják el. Erre a célra az inditótelepen két kompresz- 
szor áll rendelkezésre. A fémtelephez a szükséges 
légnyomást két nagy DEMAG-kompresszor szállitja, 
amelyeket egyenkint 250 lóerős motor hajt. A kom- 
presszor-motorok önmüködően kapcsolólinak be és 
ki. Ha a fémtelep áramszolgálata esetleg teljesen, 
vagy részben megakadna, uev a szükségáramfeilesz- 
tőtelep látja el az áramszolsáltatást, amelv egy há- 
romszáz lóereiü Diesel-motorból áll, generátorral. 
- Megszökött rabot fogtak el Mediason. Mediasról 

jelentik: A rendőrség elfogta Hudula Gheorghe fe- 
gyencet, aki a devai börtönből megszökött, ahol négy- 
ésfél évi börtönbüntetését töltötte. Hudula szökése 
után a fagarasmegyei Ciuculon, valamint a tarnava- 
maremegyei Agnita és Masna községekben követett 
el több betörést. 
- A Földte hulló meteorok sulya. Amerikai ku- 

tatók felbecsülték a Földre érkező meteorok sulyát 
és arra az eredményre jutottak, hogy a Földnek egy 
négyzetkilómeternyi területére évente kereken 10 
gram sulyu meteor hull alá. A lehulló meteorok ilyen 
módon tizmilliárd esztendő alatt mindössze 2-6 cen- 
timéterrel nagyobbitják meg a Föld átmérőjett 
- Arurejtegető sibiui hentes. Sibiuból jelentik: 

Az uj maximális rendelet megjelente után Sibiuból 
eltünt a zsir. Feljelentés nyomán a hatóságok ház- 
kutatást tartottak Fritsch Emil hentesnél, akinél 
többszáz kilógram zsirt, szalonnát és más hentesárut 
találtak eldugva. 

- A gleccsereken élő rovarok. A hegyekben élő 
emberek a gleccserek vidékén gyakran mosolyogva és 
hitetlenül mesélnek a legendás „gleccserbolháról". Ha 
bolhák nem is akadnak az örök hó régióiban, annál in- 
kább élnek ott bizonyosfajta igen parányi rovarok, 
melyek a rovarvilág legprimitivebb és visszafejlődött 

képviselői. Vannak más, a gleccsereken élő rovarok, 
melyek hajdan szárnnyal és magasabbrendü szervek- 
Eg1 rendelkeztek, ezeket azonban a zord életkörül- 
1nyek köziet elvesztették. Még igy is csodálatos, 
hogyan talál meg táplálékukat ezek az élőlények az 
örök hó vilár e és hogyan állják ki a nagy hideget. 
Megállapitották, hogy a gleccsereken élő rovarok 
csaknem kizárólag azokra a növényi anyagokra van- 
nak ráutalva, melyeket a szél hord fel a hómezőkre. 
Főtáplálékuk a virágpor, melvet a szél hoz fel a völ- 
gyekből. Vastag szőrruha védi őket a gvilkos hideg 
ellen és testük szine fekete, hogy minél több napmile- 
get szivjanak magukba. 

divatáruház Arad. 



Csütörtök, 1841 október 30 

-VISSZACSATOLÁSI KÖLCSÖNT JEGYEZNI: 
állampolgári kötelesség. A közös erőfeszités közös 
áldozatot követel. Mindenki tegyen eleget köteles- 
ségének 

- Vasutasok nyugdijfizetése Aradon. Az aradi 
nyugdijasok egyesülete értesiti vasuti nyugdijas tag- 
jait, hogy október havi illetményük felvétele végett 
ma, szerdán és holnap, csütörtökön jelentkezhetnek 
az állomás pénztáránál. Egyben felszólitja az egyesü- 
let vasuti nyugdijas tagjait, hogy a nyugdijfelvétel- 
kor mindenkinél legyen aprópénz, hogy a kifizetés za- 
vartalanul történhessék meg. 
- Aradon jelentkezniök kell a 42-55 éves sza- 

bóknak és csizmadiáknak. Az aradi hadkiegészitő pa- 
rancsnokság közleményt adott ki, amely szerint az 

összes aradi 42-55 éves csizmadiáknak és szabóknak 
az alábbi sorrendeben jelentkezniök kell a haiki- 
egészitő parancsnokságnál: ma, szerdán regzel 8 óra- 
kor a 42-50 éves csizmadiáknak. délután mégy óra- 
kor a 42-50 éves szabóknak, csütörtökön reggel 8 
órakor az 50-55 éves csizmadiáknak és szabóknak, 
délután négy órakor pedig azoknak a szabóknak és 
csizmadiáknak, akik a részükre kijelölt időben nem 
jelentkezhettek. Ez a jelentkezési kötelezettséz min- 

denkire vonatkozik, olvanokra is, akiket orvoslag al- 
kalmatlannak találtak katonai szolgáltva. Akik nem 
jelentkeznek, azok ellen elijárnak. A vidáki szabóknak 
és csizmadiákknak nem kell jelentkezniök. 

- Incidens a szoviet-mandzsu határon. Ró- 
mából jelenti a Stefani iroda: A szovjet félhivata- 
los távirati ügynökség közlése szerint a szovjet- 
mandzsu határon összetüzés történt japán és 

zoviet katonák között Az összeütközésnek több se- 
hesültje van. 

- Orvosi hir. Dr. Szabó Zoltán belevózvász- 
főorvos uira rendel. Brasov, Str. Razele Mihai 9. sz. 
Poelelőtt 10-12-ia és déluntán 4-6-ig. Lakás: Matei 
Basarab 19. sz. Telefon: 16-65. 

lenti a Rador: A Havas-ÖFI ügynökség értesülése 
szerint Arkansas államban, Littlerock környékén ha- 
talmas orkán nagy pusztitást okozott. Az orkánnak 
tizenhét emberélet esett áldozatul, ezenkivül a sebe- 
sültek számát többszázra becsülik. Az anyagi kár je- 
lentős. 

- Huszár Károly dr. volt magyar miniszter- 
elnök meghalt. Budapestről jelentik, hogy hétfőn 
reggel, hosszas szenvedés után Budapesten meg- 
Lalt Huszár Károly dr. volt magyar miniszterel- 

nök, több értékes tudományos mü szerzője, Huszár 
Károly dr. a magyar katolikus közélet egyik ki- 
magasló személyisége volt. 

Bányalégrobbanás egy amoerikai bányában. 
Newyorkból jelenti a Rador, hogy a Kentucky-állam- 

ban levő owensboroi szénbányában bányalégrobbanás 
történt. A robbanás mintegy hetvenöt bányászt el- 
zárt a külvilágtól. A mentési munkálatok még nem 
indulhattak meg, mert a tárnákból sürü füstfelhők 
törnek elő. 

-Brasovban zárolják a tüzifát, ha az érdekelt 
válalatok idejében nem fedezik a lakosság szük- 
ségletét. Brasovból jelentik: Craiu Dumitru ezre- 
des, brasovmegyei prefektus felszólitotta a fater- 
melőket, a legrövidebb időn belül gondoskodjanak a 
sáros lakosságának tiüzifaszükségletéről. Ameny- 
nyiben szállitóeszközök szükségesek, az illetékes 
megyei helyi hatóságok segitséget nyujtanak ezek 
boeszerzsében. Közölte a prefektus, hogy ha az 
érdekelt vállalatok legkésőbb november elsejéig 
nem tesznek eleget a vonatkozó intézkedéseknek, a 
falerakatokat zár alá veszik, a hatóságok gondos- 

kednak a tüzifa kiosztásáról, a rendelet ellen vétő 
vállalkozókat pedig szabotázs miatt biróság elé 

állitják. 
- Robannóanyag mint fényforrás. Tudományos 

célokra, igy fotográfiai kutatásokra gyakran olyan 
fényforrásra van szükség, melvnek világitási időtar- 
tama roppant kicsi, ellenben világitóereje óriási. A 
magnézium erre a célra nem elezendő, ezért a bizo- 
nyos robbanóanvagok által előijézett robbanásoknál 
fellévő villanófénveket használiák erre a célra. Az 
előidézett mesterséges robbanással ötszázezred má- 
sodpercig tartó, 14 millió evertyafény erősségü vil- 
lanó fénet tudnak produkálni. 
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- Orkán rettenetes pusztitása. Newyorkból je- 
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- Reményik Sándor temetése. Kolozsváron va- 
sárnap temették el mélységes részvét mellett a ma- 
gyar irodalom nagy halottját, Reményik Sándor 
eidélyi költőt Az evangélikus templomban felálli- 
tott ravatalt valóságos virágerdővel halmozta el a 

kegyelet. A gyászszertartást Thuróczy Zoltán evan- 
gélikus püspök végezte. Gyászbeszédet az evangé- 
ikus főpásztor meginditó bucsuszavai után a kö- 
vetkezők mondottak: Tavaszi Sándor dr., a Pász- 
tortüz szépirodatmi folyóirat szerkesztősége és mun- 
katársai nevében (e folyóirat megalapitója Remé- 
nyik Sándor volt), Bánfiy Miklós a Helikon, Tamási 
Áron a Kisfaludy Társaság, P. Jánosy Béla a Pe- 
tőfi Társaság, Császár Károly pedig a Kemény 
Zsigmond Társaság nevében, Walter Gyula iró és 
költő a sajtó munkatársainak neveben mondott bu- 
csuztatót, mig Gönczy Lajos a református teológia 
kegyeletét tolmácsolta. A temetésen résztvelt a ta- 
nulóifjuság is. melynek képviselői gyönyörü ko- 
szorut helyeztek a házsongárdi temetőben emelt uj 
sirhantra, megy a korán ehlunyt költő földi marad- 
ványait takarja. 
-A Szovjet nem szállit hadianyagot Kinának, 

Sanghaiból jelenti az NIIl: Csungkingból érkezett 
hirek szerint Csankajsek kormányának külügymi- 
nisztere határozatlan választ adott az ujságiróknak 
ama kérdésre, vajjon igaz-e, hogy a Szovjet beszün- 
tette hadianyagszállitmányait. Hozzátette, hogy a 
szállitmányok a közlekedési nehézségek miatt nem 
érkezhetnek rendszeresen. 
- Az aradi zsidó hitközség felhivása. Az aradi 

nyugati szertartásu zsidó hitközség felszólit minden 
Aradon lakó nagykoru zsidó férfit és nőt, akár a nev- 
log, akár pedig az ortodox hitközséghez tartoznak, 
az aradmegyei községekből kilakoltatott zsidókat és 
mindazokat, akik a fentjelzett három kategoria egyi- 
kébe sem tartoznak, hogy a kötelező ruhabeszolgálta- 
tási törvény pontos végrehajtása érdekében, összeirás 
céljákól október 29-én és 30-án délelőtt 9-1 óra es 
délután 3-6 óra között jelentkezzenek az Eoisconviei- 
ut 18. szám alatti hitközségi irodábhan. A zsidó hitköz- 
ség figvelmezteti a zsidókat a törvény szizoru rendei 
kezéseire és ezért minjen nagykoru zsidónak ki 
egvéni érdeke, hogv a jelentkazésnek minden körtül- 
ménvek között eleget tagven. A jelentkezés elmulasz- 
tásából származó következményeket a mulasztók vi- 
selik. 

- Felelős angol minsizterek magbiüntetését kér- 
te egy angol képviselő. Newyorkból jelenti az NII: 
Az Assocated Press ugy értesül Londonból. hogy 

liberális képviselő egyik beszédében a fran- 
ciaországi és helgiumi halsikerek miatt felelős angol 
miniszterek megbüntetését kérte Hangsulyozta a 
képviselő, hogyha ezak az áltamférfiak oszfozkod- 
tak volna a sok angol katonának és repütlőnek a 
sorsában, az esemény lezért fejezet lenne. Ahelyett 
azonban, hogy ez történt votlna, az illetők még most 
is magas állásokat tölftenek be. A kénviselő felso- 
rolta Sir Kingslev Wood, Sir Samuel Hoare és Sir 
John Simon nevét. 

- Newyorkban megnyilt a nemzetközi munkás- 
szindikátusok kongresszusa. Newyorkból jelenti a 
NTI: A nemzetközi munkásszindikátusok kongresz- 
szusa hétfőn Newyorkban megnyiit. A kongresszuson 
harminchárom ország képviselteti magát. A meg- 
nyito beszédet Perkins asszony amerikai munkaügyi 
miniszter mondotta. 

- Megkeresztelkedett zsidók és zsidó származá- 
suak jelenőkezése Aradon. Az aradi rendőrkvesztura 
felhivásának kiegészitéseképpen az alábbi 2409 számu 
közleményt adta ki: Az aradi rendőrkvesztura felszó- 
litja az Aradon, akár ideiglenes jelleggel is lakó nagy- 
koru zsidó nőket és férfiakat, akik megkeresztelked- 
tek, valamint azokat. akiknek apja, vagy anyja, vagy 
mindkét szülője megkeresztelkedett zsidó, hogy októ- 
ber 30-ig jelentkezniök kell a rendőrsér népesedés- 
ügyi hivatalában. célelőtt 8-13 vagy délután 17 19 
őra között, hogy felvezvék őket az október 21-én mez- 
jelent, 25. számu hivaalos lapban közölt 2908. számu 
törvényrendelet által előirt zsidók kimutatásába. 
Akik ezen jelentkezési köteleztteéziiknek nem tesznek 
eleget. azokat 5-10 évig teriedhető elzárással és 
100--500 ezer lai rénzbirgázoal snitiák. 

Ma utojára! 
Előadások 5, 715 és 9730-kor m 

Nagyhercegnő és az adiutánsa 
18E9 tIKGEN. V.CTOR DE KOWA 
HiülE WEISEMANN, KEINZ RUHMANN Legujabb UFA-JURNAL! 

Déi 
csaazotaza 

A Romániai MagyarNépkőzősség 
hivatalos közleményei 

A Romániai Magyar Népközösség Lánsági szer- 
vezetének kiadásában a közeli napokban megjelenik 
a MAGYAR NEPNAPTAR. Az előjegyzéseket kérjük 
a Népközösség megyei szervezetei utján Timisoara I., 
Bulevardul Regina Maria 8. szám alá, a timisoarai 
tagozat központi irodájához mielőbb eljuttatni. A 
naptá: jövedelme teljes egészében a téli segélyezés 
céljait szolgálja. 

- Horvátország és Montenegró között megál- 
lapitották az ujhatárt. Zágrálból jeenti a Rador: 
A horvát királyság és Montencgró közötti határt 
megállapitó olasz--horvát egyezményt hétfőn dél- 
előtt a Poglavnik jelenlétéhen irták alá Zágrábban. 
Olasz részről a megállapodást Piteromanchi megha- 
talmazott miniszier, Ciano gróf képviselője és Ca- 
serlano zágrábi olasz követ, horvát részről pedig 
Lorkovics horvát külugyminiszter és Perics rómal 
horvát követ irta alá. A tényleges határ kijelölését 
a helyszinen olasz horvát bizottság végzi. 

Tlekespor! 
AZz ESLYEK GYŐZTEK AZ ARADVÁROSI 

CSAPATBAJNOKSAG NYOLCADIK 
FORDULÓJABAN 

, Az aradvárosi tekecsapatoajnokság nyolcadik 
fotdulojd, bai a papi.101manak megieleiu eredménye- 
ket nezott, néhuny eraekes merkozéssel szolgalt. Leg- 
éercekeseb) a Feceni -Metalurgist mérkőzes volt és 
végig izgsamias kuzdelempen tudca csak biztositani a 
Pieceni vezetőhelyét, Hompas eredményt értek el a 
vasutasok, de kiválóan játszott a tiz emberrel küzdő 
Rapid is. Jó eredménnyel győzött a Tricolor és For- 
tuna is, általában a fordulo sikerültnek mondható, 
mert nem kevesebb mint hat csapat kétszázon felüli 
eredményt ért el. Elbben a fordulóban esett az első 
sportszerütlenség is; az Infratirea ugyanis azzal a 
nem igazolható kifogással, hogy a Fortuna egyik já- 
tékosa szabálytalan dobást tett és miután a biró a 
dobást érvényesnek jelentette ki, elhagyta a pályát es 
nem folytatta az utolsó menetben tartó játékott 

A nyolcadik ferduló eredményei egyébként a kö- 

1 

vetkezők voltak: 

Oriyana-Rapid 285:202. A mérkőzésen a Rapid 
csak tiz játékossal állott ki, igy az ismét kiválóan ját- 
szó vasutascsapat 62, 53, 70, 70-es menetekben fölé- 
nyesen győzött a jól és 44, 44, 52, 62-es részered- 
ményeket játszó német együttes ellen. Biró: Po- 
lánszky. 

Prieteni. -Metalurgistul 218:212. Gyenge kezdés 
után, a végküzdelemben 35, 49, 62, 72-es menetek 
után gyürte le a Prieteni veszélyes ellenfelét és őrizte 
meg vezetőhelvét. A vasasok is kiválóan szerepeltak 
és 46, 43, ö8, 65-ös részeredményt játszottak. Biró: 
Colonci. 

Tricolor-Transilvania 209:172. A Tricolor ismét 
jól játszott és 61, 53, 53, 42-es menetek után köny- 
nyen győzött, a végén visszaeső Transilvania ellen, 
mely 53. 57. 26, 36-os részeredményeket játszott. Bi- 
ró: Terbancea. 

Fortuna-lnfratirea 212:147. A Fortuna gyenge 
kezdés után játékza lendült és biztosan győzött, mi- 
után az ötödik embertől egyedül játszott az Infratirea 
levonulása következtében. A Fortuna 36, 62, 53, 61-es, 
az Infratirea pedig 42, 43, 45 és a negyedik menetben 
4 emberig tartó játékban 17-es részeredményt ját- 
szott. Biró: Nicoara. 

Macelari -Gutenberg 179:170. Tizenegy ember- 
rel játszva is győztek a husiparosok a bajnokságpótió 
mérkőzésben 58, 33, 35, 53-as menetekben, az ujon- 
cokkal kiegészitete nyomdászok ellen, kik 29, 53, á4, 
44-es részeredményeket játszottak. Biró: Nicoara. 

A tekézők gyásza. A tekézők nagy családja megz- 
rendülten értesült a Tricolor szimpatikus tekézője, 
Bárány József haláláról. A népszerü Jóska bácsi" 
temetése őszinte részvét közepette kedden délután 5 
órakor volt az alsótemető halottasházából. 

t aláta A 

üÜvyeetles syógyszertárak 
Szerdán, október 29-én Aradon a következő 

gyógyszertárak tartanak éjszakai szolgálatot: Kár- 
páti (a villamos államossal szemben), Földes (Emi- 
nescu-utca) és Rozsnyai (Avram Iancu-tér). 

Mezi 
Szerdán a mozik misora Aradon a k 

Corso: A nagyhercegnő és az adjutánsa (német fil 
Forum: A szeles je nyefák Annája (amerikai fil! 
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. KÖZGAZDASÁG - 
A vúrcsi zsidó ingatlanok ki 
intézkedő rendeleltörvénu módositásának 

24. szakasz. A hivatalos lap 1941 május 3-i szá- 
mában megjelent 1216. számu rendelettörvény tizen- 
negyedik szakaszának első bekezdésében az ingatlan- 
nak állami tulajdonba történő átvétele ügyében készi- 
tett felfolyamodások benyujtásának hatarideje a volt 
tulajdonos használati jogának megszüntétől a tényle- 

ges birtokbavételtől számitott harmincadik napig ter- 

jed. Ha azonban a tényleges birtokbavételnél a volt 

tulajdonos nem volt jelen, a harminc nap a birtokba- 

vételi jegyzőkönyvnek a hivatalos lapban történt meg- 

jelenésétől számitódik. 
Idejében benyujtottaknak tekintik azokat a fel- 

folyamodásokat, amelyeket az a hivatalos lap 1941 

május 3-i számában megjelent 1216. számu rendelet- 

törvény tizennegyedik szakaszának megfelelően előbb 

lészitettek. 
28. szakasz. A jelen rendelettörvény mégjelené- 

sétől számitott harminc napon belül (november 10-ig, 

a szerk.) mindazok a zsidók, akik a hivatalos lap 1941 

március 28-i számában megjelent 842. számu rende- 

lettörvény intézkedései alá esnek, kötelesek az emli- 

tett szakaszban felsorolt előnyök elvesztésének terhe 

mellete megállapitását kérni, hogy a rendelkezés vo- 

natkozik-e reájuk. 

A kérelemmel egyidőben minden olyan bizonyité- 

kot mellékelni kell, amellyel élni kivánnak. Későbbi 

bizonyitásnak nincsen helye. ; 

79. szakasz. Minden további alakiság nélkül elin- 

tézettnek tekintik azokat a városi vagy falusi ingatla- 

noki 1 vonatkozó adás-vétel szerződéseket, amelyek 

nem-zsidó eladók és zsidó vevők között jöttek létre, 
ha a vonatkozó rendelettörvények értelmében addig 
a napig, amikor az ingatlannak állami tulajdonba kel- 

lett volna átmennie, a szerződésben említett határ- 

időig a vételárat részben vagy egészben nem egyenli- 

tették ki. 
A végzés megállapitására inditott kereset feletti 

döntés kizárólag a nemzeti románositási központ köz- 

pont itélőbizottságának illetékességi körébe tartozik. 

A keresetet a jelen rendelettörvény megjelenésétől 

számitott harmincadik napig kell beadni. 

30. szakasz. Minden olyan vitás ügyben, amely 

a központi itélőbizottság illetékesség körébe tartozik, 

az idézés a hivatalos lapon keresztül történik 

31. szakasz. A jelen rendelettörvényben emlitett 

értesitések a birósági idezéseknek és ügyiratoknak [ 

posta utján történő elvégzéséről szóló 1934 április 

16-i törvénynek megfelelően posta utján is megküld- 
hetők. 

32. szakasz. A hivatalos lap 1941 március Z8-i 
számában megjelent 842. számu rendelettörvény és 
utólagos módosításainak megfelelően a hivatalos lap 
1940 október 5-i számában megjelent 3347. számu 
rendelettörvény ötödik szakaszának hatodik bekez- 

désében feltüntetett lakások és körülötte levő terile- 
tek a jelen rendelettörvény megjelenésétől számitett 
6 hónapon belül teljes joggal a nemzeti románositási 
központ tulaidonába mennek át. Kivételt képeznek 
azok az esetek. amikor a románositási államtitkárság 

jóváhagyásával nem-zsidó egyéneknek jett elidege- 
nitve. 

kisajátitásarói 

todik szakaszát azokra a zsidó tulajdonosokra nézve 
is alkalmazzák, akiknek javai a zsidó javak kisajáti- 
tásáról szóló törvények értelmében az állam, vagy a 
nemzeti románositási központ tulajdonába mentek át. 

A fenti szakászban emlitett kivétel megállapitá- 
sára irányuló kérelmek a jelen rendelettörvény meg- 
ijelenésétől számitott harmincadik napig adhatók be. 

34. szakasz. A nemzeti románositási központ tü- 
lajdonának tekintendők azok a javak, amelyek az 
1941 szeptember A-én megjelent 791. rendelettörvény 

335. szakasz. Az északerdélyi és déldobrudzsai me- 

nekültek előnyben részesülnek a nemzeti románositási 

központ, illetve a románositási, telepitési és államva- 

gyonleltározási államtitkárság által kiirt bérleti ár- 

lejtéseknél mégha ajánlatuk husz százalékkal alacso- 

nyabb a legkedvezőbb ajánlat összegénél 

336. szakasz. A nemzeti románositási központ fel- 

álitásáról intézkedő 1941 május 3-1 rendelettörvény 
intézkedései a következőképen módosulnak: 

A központi itélőbizottság kizárólagos illetékessé- 
gi körébe tartozik: 
a) Mindazokban a vitás ügyekben történő döntés 

az érdekeltek és a nemzeti románositási központ kö- 

zött, amelyek aáz alábbi rendelettörvények intézkedé- 

seiből, illetve későbbi módositásaikból adódnak: 

A hivatalos lap 1940 október 5-i számában meg- 

jelent 3473. számu rendelettörvény. 
A hivatalos lap 1940 november 17-i számában 

megjelent 3810. számu rendelettörvény. 

A hivatalos lap 1940 december 4-i számában 

megjelent 3968. számu rendelettörvény. 

A hivatalos lap 1941 március 28-i számában 

megjelent 842. számu rendelettörvény. 

A hivatalos lap 1941 május 34 számában meg- 

jelent 1220. számu rendelettörvény. 

A Besszarábiára és Bukovinára vonatkozó egyes 

torvénykezési intézkedéseket tartalmazó 791. számu 

rendelettörvény első szakászának második bekezdése 

ás második szakasza. 
b) Rélkezés azon keresetek ügyében, amelyeket 

azok nyujtottak be, akiknek jogi érdekében áll annak 

Dirói megállapitása, hogy valamely fizikai személy, 

társaság, társulat, illetve alapitvány zsidóe, vagy 

sem, vonatkoznak-e reá a hivatalos lap 1941 március 

284 számában megjelent 842. számu rendelettörvény 

ötödik szakaszának intézkedésel, vagy a kérdéses ja- 

éesnek-e. 

cc) Itélkezés azon keresetek ügyében, amellyel 

harmadik személyek valamelv tulaidonjogra tartanak 

amely valamelv ónak a felperes birtokába történő 

visszavételére iranyul.l. 

a kereseteket az átvételi jegyzőkönyvnek a hivatalos 

keli benyujtani. ; 
ád) A nemzeti románositási központ tulajdonába 

történt átmenetelért járó kárpótlás megállapitása. 
e) A nem-zsidók részéről a törvényben elismert 

33. szakasz. A hivatalos lap 1941 március 28-i 
számában megjelent 842. számu rendelettörvény ha- 
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HHiiuau, tehüt minden nőt etdekel! 

Küldje be ciímét és 80 leit levélbelyegben vagy póstautalványon: 
Hdiura PALLAS, Arad, Posta Centrala. Casuta Postalá 27 
timre ésportómentesen megküldjük 250 oldalas könyvünket, amely 

visszavásárlási ár megállapitása. 
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hetedik szakasza alapján kerültek állami tulajdonba. 

vak az illető rendelettörvények rendelkezései alá 

igénvt, továbbá azon személyi keresetek ügvében. 

A nhatáridőből történő kiesés terhe mellett ezeket 

lapban való megjelenésétől számitott egy éven belül 
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Csütörtők, 1941 október 30 

figyelmébe 
A nemzetgazdasági minisztérium a cukorgyáral 

és répatermelők tudomására hozza, hogy a nagyve 
zérkarnál történt közbenjárás nyomán a következő in 
tézkedések történtek: 

Bizonyos csoportba tartozó répatermelők decem 
ber elsejéig felmentést kaptak, hogy a répagyüjtéssei 

és betakaritással, valamint a szállitással kapcsolato: 

kérdéseknek megfelelhessenek. 
A régaszállitáshoz szükséges közlekedési eszkö 

zök, továbbá a szükséges munkaerő előteremtésére: 

mezőgazdasági mozgósitás alkalmazását végző szer 
vek utasitást kaptak az igények kielégitésére. 

A minisztérium a termelők tudomására hozza 
hogy az 1941-42 termelési idényre kötelező módor 
előirt répabeszolgáltatásról szóló törvény hatodik 
szakasza értelmében akik akár maguknak, akár má. 
sok részére visszatartanak a répatermelésből kártéri. 
tés fizetésen kivül büntetésnek is kiteszik magukat. 

A mészkő, üzemanyag és répaszállitás terén elő. 
forduló nehézségek ügyében a gyárak forduljanak 
közvetlenül a CFR szállitásösszeegyeztetési bizottsá- 
gához, vagy a nemzetgazdasági minisztériumnak eb- 
ben a bizottságban müködő tagjához. 

Cukorgyárak és répatermelők 

Nemzetközi együttmüködés a tengeri hajózásban. 
A svédországi német kereskedelmi kamara közgyülé- 
sén az egyik német kiküldött a háboru utáni hajózás 
kérdéseivel foglalkozva megállapitotta, hogy Német. 
ország az állami protekcionizmus elvét a hajózásra 
nem akarja továbbra is alkalmazni és ezért a nagy 
német tengerhajózási vállalatokat ugymint Ham- 
burg-Amerika-Liniet és a Norddeutscher Lloydot uj- 
ból magánkézbe engedte át. Németország nem követel 
többet, mint hogy a nemzetközi hajózási politikában 
az egvenranguság érvénvesüljön. Ezen az alapon a jö- 
vendőbeli nagytér-gazdálkodás keretében adva lenne 
az egyes hajósnemzetek gyümölcsöző együttmüködé- 
sének feltétele is. Az Eszaki-tenger négv nagy kikö- 
tőjének Hamburgnak. Rotterdamnak, Brémának áés 
Antverpennek nemzetközi egvüttmüködés esetén nem 
kellene azokat a nehézségekkel küzdeni, amelyeket 
eddigi versengésük állitott fellődésük utjába. 

Az idegenforgalom mint tudományos kutatási 
terület. A heidelbergi egyetemen az idegenforgalom 
üzemgazdaságtani kutatására a frankfurti Hermann 
Esser-munkaközösség keretében tudományos intézet 
alakult. Az intézet, amelyet a Németország határain 
kivül is jól ismert heidelbergi szállodatulajdonos, 
Fritz Gabler vezetésével külön gyakorlati szakembe- 
rekbő álló tanácsadótestület támogat munkájában, 
az idegen forgalom minden kérdését, elsősorban azon- 
ban a szállodaüzemmel kapcsolatos problémákat 
veszi szabatos vizsgálat alá. E kutatómunka ered- 
ményeiről az intézet tanulmánysorozatban fog beszá- 
molni. Az üzemgazdaságtani szakirodalom összeálli- 
tása máris folyamatban van. Az intézet tudományos 
jellegének megfelelően a doktori diploma megszerzé- 
sére is módot ad. 
Hiivatalos devizaárfolyamok. (Az első szám a vé- 
telt, a második az eladást jelenti). Szabadforgalmu 
dedvák (90 százalékos felárral): Dollár 187.60-195. 
svájci frank 44.71-46.47. Kliring devizák: Drachma 
121 -1 22. dinár 2.898-2.05, német márka 59-6!, 
szlovák korona (38 százalékos feláral): 4.68-4.77, 
pengő 26.50-27, dán korona 30-30, finn márka 
250--2.50. török font 92-92, francia frank (38 szá- 
zalékos felárral) 3.12-3.24, olasz lira 9.50-9.50, lé- 
va 1.60-1.68. Font devizák (90 százalékos felárral: 
Angol font 756.17-786.60, egyiptomi font 776.15- 
806.74, palesztinai font 758.62-789.55. 

Hatácidő naptó 
OKTOPER 31: 

A nemzetgazdasági minisztérium szeptember 

13-án kelt 76838 számu rendeletével azok a kereske- 
delmi és ipari vállalatok, amelyeknek központja az át- 

engedett területeken maradt, eddig a napig tartoznak 

helyzetüket tisztázni. Kivételit képeznek a rendelkezés 

alól a bankvállalatok. 7 

és 2 leies váltópénzek forgalmi értéke lejár. 

250 leies Carol-fejes érmék forgalmi értéke meg- 

Élesztőgyárak kedvezménye, amelynek értelmé- 

ben korlátlan mennyiségben hozhatnak forgalomba 

élesztőt, ezen a napon hatályon kivül kerül. 

Vasuti alkalmazottak és nyugdijasok kedvezmé- 

nyes tüzifa szállitási bárcáinak kérelmezési határ 

kedvezményes tüzifaszállitási árszabás érvé
nyét 

veszti. 
*NKOVEMBER 1: 

Falusi birtokok és beépített telee 

utáni adévallemások benyujtásának kezdel val 



1tás 
1 
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8 cikk az eddigi küzdelmek jelentőségével foglalkozik, 1 

Vasárnap Csepelen megtartották azt a nagysza- 

básu tömegversenyt, amelyet finn és svéd példa nyo- 

mán a csepeli WMTK rendezett. Egyik legutóbbi 
számunkban beszámoltunk a verseny feltételeiről, 
ammely szerint mintegy hat kilóméteres távot gyalo- 
g goltak az indulók és utána még 200 métert utva kel- 

Került. 
Háromezerőtszáznál több résztvevő indult, 
akik közül több mint háromszáz volt a nő. 

Az indulók között egyformán képviselve voltak az if- 

jak és öregek, munkások, tisztviselők és igazgatók. 
igy a csepeli gyár tulajdonosa egész családjával 

tanyszerüen sikorüli a cseneli Gyalortó és lutó tömegverseny 
együtt résztvett a versenyben. A legidősebb induló 
egy 78 esztendős férfi volt, aki már akkor a gyár 
szolgálatában volt, amikor ott még egy lábbal hajtott 
esztergán kellett dolgoznia. Az aggastyán pompásan 

birtá a versenyt és jazon jó teljesitményével ezüst jel ' 

vényt szerzett. 

tak, mert 

tották mez 

Az átlag- teljesitmé ények különben kitünőek vol- 

nyolcszázan araány- és kétezerhétszázan 
ezüstjelvényt érdemeltek, mig csupán öt- 

százan kaptak bronz jelvényt. 
A versenyt különben ragyogó napsütésben var- 

Binder a válosafott mérkőzés előlt: 

a régi rend 
Öktóber 25-i keltezéssel bécsi tudósitást olvas- 

ink a „Donauzeitung"-ban, amely a hagyományos 
cs- Eudapest mérkőzés ésélyeivel foglalkozott. A 

amelyek mindenkor kontinentális érdeklődést keltet- 

tek, mert a csapatok országos válogatottak erejével 

pirnak, majd a többek között igy folytatja: 
- Hogy a mostani nagy találkozó ugyancsak 

az eddigi nagy események jegyében zajlik-e le, azt 

előre nem lehet megjósolni. Nem mintha esetleg a bu- 

bécsiek tudását tulbecsülnénk, inkább az a körül 
mény teszi ezt nehézzé, hogy 

a magyarok az utóbbi időben olyan játék- 
rendszert igyekeztek átültetni, amely egy- 
áúáúltalában nem felel meg a vélmérséleletüük 

nek. 

Trudjuk, hogy éppen Sárosi dr. és vele egyitt számos 

válogatott játékosuk ez ellen a rendszer ellen nyilat- 
kozott és felfogásuk valódiságának bizonyitását lát- 

áz a németektől Kölnben elszenvedett nagy vere- 

ségben. 
-A bérei együttes edzé ésén elkalmunk volt Bin- 

derrel a vasárnapi játékról beszélni. A népszerü kö- 

zépcsatár ezt mondotta: „Ha a magyarok visszatalál- 

k a régi rendszerükhöz, akkor nehéz küzdelmünk 

relorovics fobeljov élményei a völös patad csomiban 

A DELI HIRLAP 
EREDETI! REGÉNYE 

Irta: ANDREJ ANDREJovics keiMov 

64. 
Rövidesen végét akartam vetni a az egésznek és 

zért a következő pillanatban a széket, amelyen állott, 

irugtam alóla. Ugyanakkor meglazitottam a teste 

öré font kötelet is, amely erre a szék mellé a földre 

hullott. 
Anasztázia Petrovna Szfetkov teste, miután lába 

a levegőben szabadon maradt, nag yot zökkent, a drót- 

fonál megfeszült a nyaka körül. 
A szeme kidülledt, az arca az odafutó vértől meg- 

vörösödött. Tagjai vonaglottak, a torkából mély hör- 

gés fakadt ki. 

az arcán. 
Eza könycsepp volt Anasztázia Petrovna Szfet. 
ovéletének utolsó emberi megnyilatkozása. Való- 

é 

ébredt annak, hogy milyen szörnyen cselekedett ésa 
egbánás jele volt az a kései könny 
iMre a könycsepp az álláig lefütott és onnan aka 

egszünt mozogni. 
Az élet kiszállott belőle. 
-Isten legyen neki rgazmae 

atjusával egvütt keresztett vetettünk é és csan- 
des imát mondiunk a lélekért a maly abban a nilla: 
natban szállott vissza Teret őiéaz hozy o 
an onosssásaiárt és a evilkosságokárt, 
földi életében elkövetett. 

Anasztázia Petrovna Szfetkov az életével bünhő- 
dött min dazért. amit életében elkövetett. 

esti játákosok kiasszisában kételkednénk, vagy a 
Az emüített bécsi tudósitás szerint Budapestről olyán 
hirek jöttek, hogy Tóth 
támadó szellemben állitja össze Sárosi III-al a közép- 
fedezet nposztián, aki kimondott fámadó játékos, 
azóta már tudjuk, hogy ez nem igy történt, mert a 
kullancs Polgár középhá átvédet játszott. 

Es akkor váratlanul könnyesepp gördült végig do 

inü, hogy öntudatának utolsó pillanatában tudatára 

ára hullott, Anasztázia Petrovna rángatózó teste oló 

rehegtem [/ ak 

tt felal- [ 

amelyeket 

Nehéz küzdelműünk lesz, ha a magyarok visszatértek 
szerűkhöz 
lesz. Ha megis a mi gyüelünkben bizok, alekor ézt 
csak azért teszem, mert tudom, hogy játékostársalm 

jó formában vannak. 
A fenti tudósítas alapján megállapithatjuk, hogy 

Bécshen értenek a labdarugáshoz - az eredmény 

ése ellené re nem támadó szel embeb 

eeakl támadásaitól 

zenvedett. mét nagy veres 

tván kapitány a csapátot 

Valószinünek látszik, hogy az illetékesek, mest 
már végleg leszámolnak a háromhátvédes. kullancsos 
biztonsági angol renészerzel Most már ugyanis vilá- 
g0s, hogy í : 

a régi rendezert játszó kü ölai ellenfelekkel 
szemben a magyar labdarugás alulmarad. 

A rendszer hibái a magyar csapatok ekbzétti 
mérkőzésein nem olvan szembetünőek, mert csaknem 
valamennyien ezt átsszák 

kötéllel eg gyütt, amelyet a házba val peléptekor rája 
vetettemi, börkabatom mély zsebébe sülyesztettem. 
Magamnhoz vettem két pisztol yát, törét és minden irá- 
sát. Nem feledkeztem meg a noteszéről sem. A pén- 
zét is magamhoz vettem azzal a céllal, hogy azt nyo 
morgó hér orcoszok segélyezésére forditsam 
A papirlapot, amelyre/ áziával! 

irattamni olt hagytuk az aszta on. 
A szobában eloltottuk a villanyt. Katjusát ar 

együtt azután távoztunk a házból, amelyet lezártunk. 
Másnap levelezőlapon ! közöltem a csekával, hogy 

ho találhatja meg a felakasztott Anasztázia Petrov- 
na Szfetkevot. Megadtam a pontos cimet. A levelező- 

lapot azonhban kézzel nem irtam meg, hanem egy tj- 
ságból kivágott és felragasztott betükből állitottam 

za a közlést. 
Képzelem. mekkora szemeket mereeztettelk a 

csekatgyaökök, amikor megtalálták a hóhérnő fel- 
akasztott Epittestét. Ha megtudták volna. hogy ezt a 
meglepetést hekem és Katiusának köszönhetik, mind- 
köt ak életét azonnal kioltották volna. Azonban 
gendoskodturk róla, hogy ezt sohasem tudhatják 

asüevesehb detektivieik sem tuáták volra a 
Az niilenyomatok megvizszálása 

val usvanis előre elhatároztuk. hosv aznan este kez- 
huzunk és azt az evész idő alatt nem vetettük le. 

20. Katjusa elment. 

vek teltek. Sénlelésem tovább tartott és állan- 
mint Alexej Nikolájevics Juranin müködtem. A 
0 0k vagyonának összeirásával rézen végez- 

z 
a nemzetea zd asági néphiztosságtól egymé 

A ottszájából kivettük a zsebkendőt és azt a 

t bizonyitja, mert a Tóth Istvan kapitány 

igy a mag gyar csapat ismét védeleszett és is- . l 

olyan be. 

tki 
sm geritatt fényt szelőttük reitélves esetre Katiutsá- 

.Z 

Az első é esonort vasárnapi misora 
mimisoara: Chinezul:CAM-Vulturii (Lugoj), 

CFR Electrica, mindkettő a Banatul-pályán délutan. 
Resita: DR Ripensia 

A TISOARAI KERULETI BAJNOKSÁG 
ALLAÁSA 

Vasárnap még a következő eredmények voltak: 
Ferdinand: Patria Metallosport 2. 1 (2:0). 
Bocsa-Montana: Banatul-Bocsa 2:2 (0:0). 
Resita; UDR II-Progresul 1:0 (0:0). 
Timisoara: Vulturii-Ancora 4:0 (1: 0). 

A fenti mérközések után a bajnokság igy áll: 
11.Progresül 5 2 i113.87 
2 UDR 2 ő 
3. CsS Bócsa 2 1 0:5 5 
4. Banatul 42 1 I1 913 
5. Vulturii 5 2 1 21511 5 
0 Patria 5 2 1 2 1011 
7. Chinezul-CcAMEII 2 2- - 52 4 
8. Metallosport 21172 2 
8. Juüventüs 5 1- 4 7:14 2 
10 CEFR H 41 2 24s 
11. Ancora 4- 1 3 1:10 1 
12 SSAM 2-- 2 4:6 0 

Trovásn BasA ABIA-KUPA EREDMÉNYEK 
III csoport: T.-Severin: FC Craiova-Cerna 6:1 

0). IV. csoport: Cugir: UM Cugir-Jiul 6:1 (3:1). 
Deva: Lönea Corvin 5:1 (2:3). V. csonort: Medias: 
TJaiversitateazVitrometan 5:2 (4:2). VII. csoport: 
Béasov: Barsa AB3:1 (1:1), ACFRMalaxa 5:1 

Mottom Voina 6:0 (3:0). VIII. csonport: 
HRomano-Americana-Prahova 0:0 e 
éfra Romana-oncordia 5:0 (2: 0). X. 

("aláti: (oria C*= C Braila 1:0 (1: 0 
: Franco Romana-VTM 1:1 (0:0). 

- 

Kadethirel mtnden'e'őt 
sport vezetője, von Tschammer u. Osten 

mest nnepelte születésének 54. évfordulóját, mely 
alkalomból számos üdvözlő táviratot kapott, csak- 
nem valamennyi európai sportszövetségtől. 

Vasárnap több válogatott mérkőzést tartottak 
Magyarolszágon, az eredmények: Békéscsaba vál- 
szeged Az 6'5 (3.2), Pécs- Szabadka 6:8 (2:1). 
DIMAVAG-Csikó válogatott 4:3 (2:1), Vidéki ifju 

sági vál. Magyar ifj. vál. 5:2 (3: 2). 

A Budapesten megtartott összetett séri tornász- 
bajnokságot a világkiasszist képviselő fiatal Pataki 

Ferenc nyerte meg 715.6 ponttal. A további sorrend: 

sárta 112.5 pont. Börcsök 111.3, Nemere 1108 B 

ray 108.7 pont 

Mes smerkedtem a Preobrazsemszkij-ezred volt 
kapitányával Mihai Josipovics Nyagovval, aki csen- 
des visszavonultsagában elt és az egyik népbiztosság- 

nál volt hivatainok. A vörös hivatal azonban nem vál- 

totta meg meggyőződésének fehérségét. Néha eljá- 
roroszok társaságába és Katjust is 

en ismerkedett meg Vele. 
Megkedvelték és megszerették egymást és ek 

napon gözöltek velem, hogy házasságra lépnek. 
sSzivermol gratuláltam nekik és örvendtem, h 
n enes munkánkhoz most egy harmadi 

les:povics Nyagov, aki alapjában véve 
csendes, békeszerető természet volt, meglepetésemre 
kijelentette: 
kKeddves Alexej Nikolájevics, szavamra men- 

dom neked, hogy nincsen forróbb vágyam, mint a 
régi Öröszó: szág visszaállitása. Nem vagyok kommu- 

; nista és aho. as amikor csak lehet, ellene dolgozom a 
kommunizmushak, az üldözött jó orosz hazafiaknak 
pedig segitségére vagyok. Azt tartom azonban, hogy 
nem ebad tulságosan vakmerőknek lennünk, mert 

nem asználunk szent célunknak. Éppen azért 
ha Katiusa Vladimirovna, aki most már 

Bozzán tartezik, őrizkedne eddigi veszedelmes élet- 
módjától. mészetesen szeretném, ha továbbra i 
dolgozra fehér Oroszországért, de ne olyan módon. 
hogy állandóan veszélyezteti az életét és kénvtelen 
mások életét is kioltani alkalomadtán. Gondold mez 
Alexei Nikolájevics, hogy Katiusa feleség é és később 
anya lesz. Most máv tehát szelidebb és nyugalmasabb 
életmád való számára. 

Katjusa némán. nirulva. lesütött szemmal 
n agszavait árdőn tekintett rám. vá ta 

elenzett mint sok fárfi 

"na mértékben viszza kell 
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Németország órája. 21.00 Hanglemezek. 
122.15 Jazz-zene. 22.40 Hanglemezek. 22 00 Könnyü 
zene. 23.45 Hanglemezek. 

Rövidhullámu román adó. 21,30 Olasznyelvü hí- 
rek. 21.40 Hanglemezek. 22.00 Néemetnyelvű adás, 
hanglemezek. 22.20 Olasz nyelvü adás, hanglemézek 
22.40 Franci: nyelvü adás, hanglemezek 22. 10. Fran 

Bucuresti:6.55 Hirek, hanglemezek. 12.00. Hang- 
lemezek. 12.80 Hirek. 12.50 Katonaóra. 13.30 Német- 
nyelvü hirek. 14.00 Rádióhiradó. 14.20 Hanglemezek. 
14.30 Sebesültek órája. 18.00 Hirek. 18.15 Előadás 
18.25 Szindarab előadása. 19.50 Németnyelvü hirek. 
120.00 Rádióhiradó, sport. 20.15 Könnyüzene. 20.30 

18.Őő0 Előadás, 18. 

zek. 24.00 Hirek. 

22.00 Hirek. 

Bu 

18 Hírek. 18.20 Zenekari 

elasyelyü aás 22. 50 Angolnyelve adés 
BHBudapest I. 6.40 Ébresztő, torna. 7 00 Hirek, 
utána hanglemezek. 10.00 Hirek. 10.20 és 10.45 Fel 

olvasások. 12.10 Hanglemezek. 13.30 A rádiózenekar 
bangversenye. 14.30 Hirek. 15.20 Zenekari hangyef- 
seny. 16.20 Előadás. 16.45 Hirek. 17.15 Cigányzene. 

Katonamúüsor. 19.00 Hirek, 19.20 F 
A Traviata cimü opera előadásának közvetítése. 21.40 
Hirek. 22.10 Szalonzenekar hangversenye. 22. i 
ganyzene. 23.60 Idegennyelvü hirok. 28.25 Ha 

Budapest H. nem közvetit müsort. 

CSUÜTÖRTÖK, ÖKTÖBER 30 
énresti: 6.55 Hirek, hanglemezek. 12. 230 Hirek. 

12.50 Katonaóra. 19 50 Német nyelvü hirek. 14 Rádié- 
hiradó. 14.20 Hanglemezek. 

szeti szemle. 19.20 Hangverseny. 19.50 Német nyelvü 

mezek. 

adás. 12.10. 

14.30 Sebesültek órája. 
hangverseny. 19.10 Müvé- 

hirek: 20 Rádióhiradó. 20.15 Keringők. 20.40 Előadás 
21 Enek. 22 Hirek 22.15 Hanglemezek. 23 Hanele 

Rövidhuljámu román adó. 21.30 Olasz nyelvü bi 
rek. 21.40 Hanglemezek. 22 Német nyelvü adás, hang 

lemezek. 22.20 Olasz nyelvü adás, hanglemezek. 22. 
rancia nyelvü adás. 22.50 Angol nyelvü adás. 
Budapest I: 6.40 Ébresztő, torna. 7 

hanglemezek. 10 Hirek. 10.20 elgée 

1 Hangverseny. 14. 30 Hirek. 15.20 Cisányzene. 

Ruszin müsor, 16.45 Hirek. 17.50 Tánczene. 

kertészeti tanácsok. 18.15 Müvészlemezek. 18.35 F 

adás. 19 Hirek. 19.20 Cimbalomkettős. 

adás. 20.30 Külügyi negvedóra. 
Zenekari haungvarsent 

Hanglemezek. 24 Hirek. 

Budapest nem közvetit műsort. 

Csütörtök, 1941 október 30 

T Hirek, után 
10.45 Elő- 

Zenekari hangverseny. 12.40 Hirek. 13 
15. 
Után 

19.35 El 
21.40 Hirek 22.1 

a 
22 Idegennyelvü hirel- 

nedenele 

Apróhirdetések 

Szakácsnőt, szerényigényüt, aki jól tud 
főzni önállóan, keresek falura, novem- 
berre. Klobusitzky, Gurasada. Jud. Hu- 
nedoara. (2575) 

Alkalmazás ] 

Varróleány azonnalra felvétetik. zikeli, 
Timisoara I., Str. Vasile Alexandri 7. sz. 

(6430) I emelet. 

Gyermekszerető mindenest elsejére fel- 
veszek. Cim: Arad, Rudolf Mosse Str. 
Eminescu 8. 12 

tukrául 
keresek Bucurestibe. G meket: 

foletürie Brasov", Bucuresti 
Bulevard Carol 54 alá kérek. 

Irodatakaritásra és a II. kerületben a 

délelőtti órákra rendes tiszta nőt kere- 
sek jó fizetéssel. Jelentkezni a timisoa- 
cai kiadóban. (6088) 

Kifutófiut, vagy leányt keresünk, Timi- 
eoara III., Bul. Carol 45. (2595) 

rai kladó továbbit. 

Adás-véte:i 1 

A Tempo emányi üzlet Arad (Fischer 
Ehz-palota) ajaáni: keleti és belföldi 
szőnyegeket, iróasztalokat, varró- és 
iróégépeket, hálószoba-, ebédlő: és sza- 
lonbutorokat, csíllárokat, fegtményeket, 
rekamiéket, kasszákat, gyes butorokat. 
Perecellánok és disztárgyak nagy válasz- 
tékban. Veszünk megbizóink részére: 
teljes lakásberendezéseket, modern és 
antik butort, szönyegeket, ezüstöt, var- 
rögépet, nemes porcellánt. Kempo, Arad 
Fiseher Hlizpitota). Telefon: 19-75. 

! (3985) 

eerkk irégé 

Megvételre keresünk kombinált szobát, 
ebédlőt és teljes lakberendezést. Timi- 
soara ita Kütti 2, az udvarban. 

(3181) 

Modern könyhzbotor megvételre keres- 
tetik. Cimeket ármegjelöléssel „Csak 
modern" jeligére a timigoarai kiadóba 
kérek ((6249) 

Kisebb könyvtár eladó. 100 kötet Jókai 
diszkiadás, téljes Révai lexikon, Dickens, 

Toisztój, Dunras stb. stb. Rudolf Mosse 
Arad. Str. Eminescu 8. (4077) 

Modernebb babakocsit megvételre keresek 
Cimeket: Ajándék jelige alatt a timis a- 

6058 

Kis esztergapad erdül kereptetik. 

Amnást keres 
Cim: Telefon 28-77. (2574) 

Portás penzbeszedői állást keres garan- 
ciával rendelkező hadmentes egyén. Ti- 
misoara II., Str. Batania 57. (5000) 

Eladó egy jókarban levő alőtagbédió é és 
egy uriszobagarnitura. Megtekinthető 
délelőtt 12-ig és délután 3-A-ig. Timi 
soara III., Str. Via 
ajtó3s; 

önállóan dolgozó paszományossegéd, aki 
a paszományipar minden ágában jártas 
(Szőni nem tud) azonnalra állást keres. 

idékre is megy. Ajánlatokat Paszo- 
mányos' jeligére a timisoarai kiadóba 

kér. (8000) 

Petrelkmmkalykakat használt, de jó ál- 

ott veszünk két jó állapotban levő nyug 
Aágyat, valamint egy Petrolux-lámpát i is. 
Timisoara IL, S E. egdoria 10. Ma- 
gazia 

pek, hálószobák, ebédlők, matracok, ot- 
foránok Thonet-székek olcson eladók. 

dolf 

dica, iBédeset 8. szám. 
(2571) 

lapotban, megvételre keresünk, nugyan- 

(2563) 

Kaucióképes tisztviselő 30 évi praxissal 
megfelelő bizalmi állást keres. Nagy 
Vince, Timisoara II.. str. Boliac 3. szám. 

(2567) 

ndenes szakácsnő állást keres jó bi- 
zonyitvánnyal. Megbeszélés délelőtt, Ti- 

Str. Braniste 2, alsó csengő. misoara. 

(2576) 

Cukorkaüzlet, jól bevezetelt forgalmas 

miatt eladó. m doltf Mosse Arad, 
str. Eminéseu 8 

főutcában, főszezon előtt, családi okok 

Am 

eYAkomorT 

alvizitőt (ssakia á ja k nagy gyakorlattal 
rendelkez k sürgősen alkatma- 
zást nyerhet. Cmeket a timiso 

kadóba „Jó referenciákkal 
jengée kérünk. 

Eladó: mladó: férfitélikabát, Singer- varrógép, 
His maisters Voige-grammofon. Cim 
Rudólf Mosse Arad, str. Eminescu 8. 

(4128) 

gy iróasztal, rr és sivőgépasztal el- 
Cim: Rudoit Mosse Arad, Str. Emi- 

nescu s (4126) 

Veszek cca. T tiszta sovány libatol- 
lat. Ajáalato ármegjelöléssel Arad, Ru- 

osse str. Eminescu8. szám alá 
kérek. (4129) 

olcsó fekete prémek, 

Hustalan napokon nélkülözhetetlen ta- 
nácsadó a Mazdaznan-kéziszakácskönyv 
Kapható: Jachan-könyvkereskedésben. 
Timisoara I. Ára 35 lei. Vidékre bélyes 
ben, 60 lei. (2598) 

Szép, valódi és besszarábiai perzsa- és 
szilbundák, ezüst, fehér és szürke rókák, 

szkunszk pelerin 
Legmodernebb ebédlők, uriszobák, zon- 
gorák, csillárok stb. sürgősen eladók Gá- 

bornénál. Timisoara III., Str. T. Cipariu 

(A Mária-szobor közelében). (2596) 

Barna nyulszőrbunda, hosszu, erősebb 

termetre eladó. Timisoara V. str. Horia 

7 szám. (25971 

oktatás 
l 

4 osztályt végzett evakuált leány olcsón 
vállal Hemi és liceumi gyermekek correpe- 

tálásáti Arad. Str. Moise Nicoara 2 I. em. 
óra között. (4078) 

Eladó Aradon a igforgalmasabb helyen 

és edénykereskedés. A leltárhoz szüksé- 
ges tőke 4-500.000 leig. Keresünk bel- 
városban bérnázat 5,000,000 leiig. Meg- 
bizott: „Agentia Generala de Comert 
Arad, Str. Horia 2. szám 130 

Nagy választékban elegáns, izléses női 
kalapmodellek, Weinbergerné-Donáth 

Elza kalap- és füzőüzletében, Arad. Str. 

Metianu 15. sz. alatt. Szerény árak. Ala- 

kitások modellek után (4083) 

Nőibunda (pezsaniki) zörme középter- 

metre, kifogástalan állapotban, alkalmi 
áron eladó. Timisoara st Fröbl 36. 

i emelet, 25. ; 

elrelszereléseket és erzal aikatrésze- 

soara I., Str. Solderer 11. (2587) 

Folytonégő kokszkályha, fehér 92 cm., 

eladó. Timisoara III., Str. oltl 41. sz., 

ajtó 1. A Piata Crucinál. (2592) 

Van ki meg mem tüdja hogy 

poruti u. l: 
a legszák zerübben ?2 Tmsoara lV., 

vezetés hiányában egyigen jólmenő vas- 

(2586) 

ket vesz A. M. Mülley-sportüzlet, Timi- 

külföldi és egy plüs-ottomán takaróval 

Bul Carol 14. Dohos optkus mellett 

kerttel, azonnali beköltözesre eladó, Ti- 
misoara II, Str. Constantin cel Mare. 
Felvilágositások szivességből, telefon 
10-77, délelőtt 9-12-ig. (2577) 

Forfektül főző, jobb nő, ki a háztartás 
minden ágában jártas, állást keres. Cim: 
Timisoara I. Str. Gh. Lazar 1. sz. (2599) 

szoptatós dada állást keres. Timisoara- 
(2600) Fratelia, Str. XIV 14. sz. 

Lakás 
lae madó Mirese 

se Arad. Str. Eminescu 8. (4109) 

Különbejárátu utcai putorozott szóba 

november 1-re kiadó. Cim: Rudolf Mos- 

Butorozott szoba azonnal, vagy 1-re ki- 

adó. Timisoara I.. Str. Márasesti 14. sz. 
(2580) 

Egy kevésbé használt, középnagyságu 
utazókosarat, vagy koffert megvételre 
keresek. Cim: Rudolf Mosse Arad, Str. 
Eminescu 8. (á121) 

Családi ház, medem négyszobás, szép 

Egy nagy koca és kilenc választett ma- 
se. Cuza Voda 10. 

(4122) 

is general z esztergapad, 

Edmund, Sannicolaul-Mic. 

Magánház háromszobás, fürdőszobás 
lakással, nagy udvarral, eladó. Ugyani 

Voda 2. Arad (4123) 

csucstáv 1200m/m. Megtekinthető Kob 
(4120) 

Vorksire palacfalha, választott orban - 

eladó. Dr. Scharff Gyula, Rauti. Jud. Ti- 
mistorontal. ((2589) 

Különféle 

Elvesztettem vasárnap délután fél pár 
gyapjukesztyümet. A megtaláló 100 lei 
ellenében adja le: Rudolf Mosse Arad, 
Str. Eminescu 8. sz. alá. (4125) 

Elvészett egy Syementhali tehén. Meg- 

találója jutalomban rész sul. Nagy Já- 

nos, Izgar. (2549) 

Üzlethelyiség 
H. SUCIU (volt Goldstein) di- 
vatárucég áthelyezte üzletét 

Strada Bratianu 2. szám alól 
Str. Gen. Berthelot 2. sz. alá 
a szinházzal szemben. ARAD 

amaoaamayaona 

Pályázati hirdetés 
A megüresedetti iersigi rom. kath. ma- 

gyar egytanerős felekezeti iskola azon- 
nali belépésre kántor-tanitói pályázatot 
ie 

adalma: havi 3000 lei, természet- 
kás, fél hold Konyhakerttel, 14 és 

fél t hold termőföld, évi 7 ma tüzifa 

és a stóladijak. 
Pályázatok a következő cimre külden- 

dők: Parohia rom. kath. lersig, jud. 

Caras. 

Szvetterek és ruhák kötését vélele 1 

Arad, Str. Teodor Szerb 23. (4127) 

Brehm: Aiatok viáza cimi magyar 

művét megvenném (teljes széria). Aján- 

latot kérek a következő teletonszámok- 

kal közölni: Aradon; 17-45, Lukács Eli- 
be Timisoaran: 14.05, Ariadne. 

(2593) 

Keér aiszitésére válogatott szép ró- 

gyümölcsfákat : stb. sállit Dr. Scharff 

Gvula faiskolája, Raut. Jud. Timistoron- 
; (2590) tal. 

Azonnalra kiadó száraz, világos zute 

rénhelyiség, beraktározásra. Massong, 

misoara II. Str. 3 August 25. (2594) 

Inazolvány- lemytélei 
zsabokrokat, ezüstfenyőket és csemege- 

kanok és kocák ivarérett korban eladók, 

kapható. Dr. Scharff Gyula gazda ott egy varrógép eladó. im: str. Ghica 
Raut. Jud. Timistorontal. 

Tenyésztésre r és mangalloa 

ugyanott fiatalabb beállitási anyag is 

a Foro sTUD 0214 
a leggyersabban készül: ek 

Iimisoara 1, Piata Libertati 4. 

HIRDESSEN 
apDRt HRtAPBAN! 
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